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Akillkereskedelmi mérleg 
szomorú tükre

Kár volt nagy örömmel fogadni a ma­
gyar külkereskedelmi mérleg növekedő 
aktivitását. Igaz. senki sem vonja két­
ségbe, hogy az ország kivitelének emel­
kedése igen örvendetes jelenség, hogy 
az ország számos termékéből növekvő 
mennyiségeket tudtunk külföldön eladni, 
de az 1929. év passzív mérlege után 
1930. aktiv mérlege nem csupán a kivi­
tel emelkedését és a bevitel csökkenését 
jelenti, hanem jelenti egyszersmind az 
ország hitelszükséglete megszorítását, 
a beruházásra annyira kívánatos tőkék 
behozatalának elapadását s jelenti főleg 
az ország szükségletének erős lecsök­
kentését. A külkereskedelmi mérleg ak­
tivitása két összetevőből alakul ki, az 
első a bevitel csökkenése, a második a 
kivitel emelkedése. Az elmúlt évben je­
lentősen kevesebb árut hoztimk be, első­
sorban azért, mert tőke-erőnk csökkent, 
mert az árubeszerzéshez szükséges hi­
telek nem állottak olyan mértékben 
rendelkezésünkre, mint harmadéve s 
végül mert fogyasztásunkat külföldi 
árakban, csökkenő nemzeti jövedel­
münkhöz képest erősen korlátoztuk. 
Elég végigtekinteni a behozott áruk 
lajstromán, hogy megállapíthassuk, 
hogy : azokban a nyersanyagokban, 
amelyekre ipari termelésünknek szük­
sége van, milyen erős csökkenés állott 
be. Fát ke\>esebbet használtunk el, sze­
net, gyapotot, ásványi olajokat, minden­
fajta fémet, bőröket és gépeket úgy­
szintén. A csökkenés a behozott áruk 
egyes kategóriáiban az év első tíz hó­
napjában magas arányszámot ér el. Így 
nyersvasat csak fele annyit importál­
tunk, mint 1929-ben s igen magas arány- 
szammal csökkent a gyáriparban nél­
külözhetetlen más fémek, mint a cinn 
cs cink aluminium behozatala is. Az 
ipari termelés nyersanyaga és féltermé- 
kci közül körülbelül 25 áruban mutatko­
zik emelkedés és kétszer annyi csök­
kenés. A csökkenő behozatal mögött 
azonban csökkenő ipari termelés rejlik, 
csökkenő munkásszdm, csökkenő jöve- 
u!Hu s emclkedö száma a munkanél- 
mteknek és elbocsátott hivatalnokok­
nak. Ugyanis csökkent azonban a fo 
gyasztasra és nem termelésre szánt kiil- 
o ai aruk behozatala is. Hogy a kül- 
oldi luxusán*, italok, gyümölcs és 

koiizervek behozatala sok esetben igen 
m,S mértckben, mint a svájci 

■ Jutái, leszállóit, az csak örvendetes, 
kevésbe megnyugtató már az, hogy a 
p*°Kyasztás Magyarországon majd- 

fee,re csökkent, de csökkent ezen- 
ü a két legfontosabb ruházati cikk, 

hoi,!2’a/)?ts?övcte*< és gyapjúszövetek 
Wv!°i ■ is- Aki már most a kiilkeres- 

mérleg kiviteli oldalát illeti, 
/ °melkedés jelentkezik az élőállatok 

zsbkivitelnél, viszont csökkent a 
Itinb '’ a búza- és főleg cukorkivite- 
A . /,.évinek majdnem a felére. 
fórjai utk'vi tcl fokozásának a belső 

'^alomban is 'Ken erős jelei mutatkoz­
ni" aln"iint annak is. hogy fogyott a 

,mcrt Budapest lakossága az el­
és Műtősen kevesebb marha-
clÖ7í\ U ,},s* fogyasztott, mint a meg- 
Síink TT!' Nemcsak a husfogyasztá- 
fözrich , , ént, kcvesebl) gyümölcsöt, 

tc‘et te fogyasztott a főváros 
g vast fi i “ tegfObb élelmiszerek Ur 
v'isstn vi; k.erefi 18 százalékkal esett 
>S„Mln<lezek a sz(ir«z Ódátok a szc- 

i bb- szegényesebb és takarékosabb

életmód külső jelel. Egyszerűen nem 
telik az embereknek arra a bővebb 
módra, amelyet egész életünkön át meg­
szoktunk. Aki csak takarékosságból 
szorítja le az életstandardját, aki az ol­
csóbb, de gyakran egészségesebb élel­
miszerekre tér át, aki kevesebb és egy­
szerűbb ruhát hord, az aránylag^köny- 
nyen viseli el a válság terhét. De nehéz 
a helyzete azoknak, akik kényszerűség­
ből a minimumon alulra szorítják szük­
ségleteiket. még nehezebb azoké, akik- 

ek kezéből még a sovány kenyeret is 
kiütötte a válság. S végül semmi sta­
tisztikát adatunk nincs arra, mily mér­
tékben süllyedt a fahisi lakosság, a név­
telen milliók életszínvonala. A Konjunk­

túrakutató Intézet adatai szerint a láb­
belifogyasztás az éy első kilenc hónap­
ában körülbelül 12 százalékkal esett 
vissza, már erősebb a visszaesés, 22 
százalék, a gyapotszöveteknél és 15 szá­
zalék a gyapjúszöveteknél. Ezentúl a 
magyar falusi, külvárosi és tanyai la­
kosság igényeinek lefokozásáról, hosz- 
szu böjtjeiről semmit se tudunk.

Mi forog a fejekben a világtalan, sö­
tét éjszakákon, a földes alföldi szobák­
ban, ahol ezen a télen a petróleum, a 
cukor, a hus használatát mind kisebb 
és kisebb mértékben ismerik, ahol a 
disznó gyakran elment adóba s a gye­
rekeknek sem jut elég tej, mert kell a 
kamatra, arról, sajnos, nem ad felvilá-

gositást a statisztika. Pedig ez a tö­
meglemondás, ez a magyar falusi asz­
kéta-élet szintén benne lappang a ma­
gyar külkereskedelmi mérleg sokmil­
lióra fölszökkent fölöslegében... Fölösleg 
a külkereskedelmi mérlegben, de csak 
látszólagos jó eredmény, mert benn a 
fogyasztás megapadt s a pár évvel ez­
előtt még viruló állapotban levő kis­
gazda réteg is a tönk széle felé sodró­
dott. A jószág ára rohamosan lemenő­
ben, az adó tulnagy ma is, ez a magyar 
sors. S a kisiparos és kereskedő? Az is 
csak vegetál, várja a rendelőt, a vevőt, 
de mindhiába. Ez a magyar sors...

Halódó gazdasági élet...

Debrecen város kísgyülése állást" foglalt 
a haszonbérek természetben való fizetése

mellett
A termény levágásakor az egy évi haszonbért azonnal be kell szolgáltatni 
a városnak — A terményhaszonbéres rendszer visszamenően 1930. október 
1-től kezdődik — Érdekeltségi összeütközés a legelőbérek leszállításánál

be. Az Istenföldjénél valóban sok a bér.
Veress Géza tanácsnok: A bérlő sem 

kér kevesebbet.
Fejér Ferenc dr.: Ruffy Vargha Kál­

mán az érdekek összeegyeztetésének 
szükségességéről beszél. A nem gazdál­
kodó közönség érdeke, hogy egyeztethető 
össze ezzel a javaslattal ? Nem lehetne 
gondoskodni arról is, hogy

Debrecen város szerdai kisgyülésén 
nagy érdeklődés mellett tárgyalták meg 
a városi földhaszonbérlőknek adandó fi­
zetési halasztást és haszonbérmérséklést.

Veres Géza dr. gazdasági tanácsnok 
adta elő, hogy több városi haszonbérlő 
kérvényt nyújtott be haszonbérmérséklés 
iránt.

Az egyik csoport az eredeti szerződés 
szerinti haszonbér visszaállítását kéri, 
a másik azt, hogy terményben fizet­
hesse a haszonbért, a harmadik cso­
port pedig egyszerűen mérséklést kér 
minden további megjelölés nélkül.

Legutóbb a tavaly májusi közgyűlésen 
foglalkoztak a városi földhaszonbérlők 
ügyével s akkor egy erre kiküldött bi­
zottság dolgozta fel az ügyet. Most is ad 
hoc bizottság elé kerültek az összes kér­
vények és a bizottság megvizsgálta az 
összes haszonbérleti ügyeket. A bizott­
ság megállapította, hogy egyeseknél nin­
csen szükség mérséklésre, ahol pedig 
szükség van, ott egyénenként bírálta el 
a mérséklés mértékét.

Az ad hoc bizottság szerint az egész 
ország területén alig van készpénzben 
megállapítva a haszonbér, tehát Debre­
cennek is át kell térnie a termény haszon­
bérre. A bizottság javasolta, hogy mond­
ják ki, hogy

a haszonbért természetben kell be­
szolgáltatni úgy, hogy a levágáskor 
az egy évi haszonbérnek megfelelő 
termény nyomban a város tulajdonába 

megy át.
A búzának mindenütt a debreceni paritá­
sát kívánják. A debreceni paritás: buda­
pesti paritás mínusz vasúti fuvar és kö­
vezetvám. Az, hogy milyen minőségű bú­
zát követeljenek minden évben, az ad hoc 
bizottság javaslata alapján a polgármes­
ter állapítaná meg. Elvileg tehát arra az 
álláspontra helyezkedik a város, hogy

természetben kivánja a bért, de fen- 
tartja azt a jogát, hogy egyenérté- 
ket is kérhet. A termény haszonbérre 
1930 október 1-től visszamenőleg tér 

át a város.
Ami a mérséklést illeti, 1925-ben már en­
gedélyezett bizonyos mérséklést a tör­

vényhatósági bizottság. Ezeknél az ere­
deti szerződésben kikötött béreket ki­
vánja a város. Akik készpénzért vették 
ki a földeket, azoknál megállapíthatják, 
hogy mennyi búzát, vagy rozsot lehetett 
vásárolni akkor azért a pénzért és ezt ál­
lítják be haszonbérnek. Egy harmadik 
csoportnál nem tartotta kívánatosnak a 
bizottság, hogy áttérjenek termény ha­
szonbérre; ezek jórészt konyhakerti mű­
velés alá eső és ipari célt szolgáló terüle­
tek.

Az eddig fizetett és az igy fizetendő 
bér között a január 2-i állapot szerint

144,000 pengő a differencia.

A haszonbér bolettával együtt van szá­
mítva, vagyis a város megkapja a bolet- 
tát is.

A gazdasági és jog- és pénzügyi bi­
zottság javasolja továbbá, hogy a polgár- 
mestert hatalmazzák fel a csorda járások­
nál szedhető legelőbér mérséklésére is. 
Figyelmébe ajánlják továbbá a bizottsá­
gok a polgármesternek, hogy a Horto- 

! bágy nem a minőségének megfelelő ka­
taszteri osztályba van sorozva, tehát a 
polgármester megfelelő módon

tegyen előterjesztést a Hortobágynak
uj kataszteri osztályba való sorozása 

iránt.
Bejelentette végül a gazdasági tanács­

nok, hogy 22 városi földhaszonbérlő tar­
tozásának fizetésére halasztást kér. Eze­
ket az ad hoc bizottság egyénenként bí­
rálta el.

Balogh István soknak tartja azt, hogy 
a guthitelek bérlője 205 kiló rozst tarto­
zik fizetni, 150 kilogrammot elégnek tart.

Serly Gusztáv megállapitandónak 
tartja, hogy a város a fuvarbérnél a pari­
tás szempontjából 10, vagy 15 tonnás 
vagont vesz-e számításba.

Tervey Tamás dr. sokalja az Istenföld­
jénél a 3 mázsa 15 kiló búzabért.

Ruffy Vargha Kálmán: Nemcsak a 
bérlőnek, hanem a bérletadónak is szen­
vedni kell. Amikor a bérleteket kibocsá­
tottul egész más idők voltak. Most még 
az állattenyésztéssel sem lehet a régi 
eredményeket elérni. A legmelegebben 
üdvözli a várost, hogy a kellő méltányos­
ság álláspontjára helyezkedik. Helyesli, ! 
hogy a város a béreket terményben szedi

a fogyasztó közönség a megfelelő ha- 
szonbérleszállitás után — ami ellen 
különben nem szól — olcsóbban jus­
son azokhoz a cikkekhez, amiket a 
gazdaközönség szolgáltat a közönség­

nek?
Szabad-e a tejért, tojásért, zöldségért 
ugyanazt az árat kívánni a debreceni kö­
zönségtől, amely kénytelen lesz viselni a 
144,000 pengő különbözetet ?

Vásáry István dr. polgármester han­
goztatja, hogy ő állandóan figyelemmel 
kiséri az áralakulásokat és meg kell álla­
pítania, hogy minden, a mezőgazdaság 
által produkált anyag ára lényegesen 
alatta van a békebelinek. A vas, a ce­
ment, a fa és a ruházati cikkek áránál 
mindenütt 130—160 az index szám, a me­
zőgazdasági index azonban most 73—75 
közt mozog.

Szívesen támogatná Fejér Ferencnek 
egy olyan javaslatát, hogy a külön­
böző termelési árak között a diszpari- 

tás kiküszöböltessék.
A megélhetési index szám is alatta van a 
békebelinek, ha a ruházkodást és a fűtést 
nem vesszük hozzá. És a munkabéreket 
sem igen lehet a békebelihez képest fel- 
emelkedettnek mondani.

Fejér Ferenc dr. hangoztatja, hogy 
tisztában van azzal, hogy a búza és rozs 
értéke abnormisan alacsony. A Wnyér 
árát azonban már a hatóságnak kellene 
szabályozni.

Balogh István: Nem lehet belenyúlni 
a magánjogba.

Fejér Ferenc dr.: A tej, vaj, túró, to­
jás, gyümölcs ára mindenesetre magasabb 
nívón áll, mint békében. Hibája a ma­
gyar gazdaközönségnek az egyoldalú 
szemtermelés. Amikor a búzaár konjunk­
túrája magas volt, egy haszonbérlőnek 
sem jutott eszébe, hogy búzaár helyett 
készpénzt ajánljon. Hogy az ipari cik-
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kék drágák, azon nem lehet változtatni, 
mert ezt Trianonnak köszönhetjük.

Tóth Lajos dr.: Kétségtelen, hogy a 
drágaságnak nem a termelők az okai, ha­
nem a trösztök és kartellek és részben a 
kereskedelem, mert

az áru sak kézen fordul meg, mig 7* 
fogyasztóhoz jut.

Debrecen város az első, amely a hazai 
nagybirtokosok közül a földhaszonbérlet 
tekintetében ilyen generális intézkedést 
tesz és kívánatos, hogy ezzel ne marad­
jon egyedül.

Zöld József tb. polgármesterhelyettes 
javasolja, hogy részleteiben is változta­
tás nélkül fogadják el az előadói javasla­
tot.

Veress Géza dr. tanácsnok hozzájárul 
Serly Gusztáv indítványához, hogy a pa­
ritásnál lc tonnás kocsival számoljanak. 
Hangoztatja, hogy az ad hoc bizottság 
nagyon a. mos muríkát végzett.

Hadházy Zsigmond dr. főispán: Fen- 
tartja Balogh István ur a javaslatát a 
guthitelekre?

Balogh István: Fentartom. Vagy ne 
tartsam fenn? (óriási derültség.)

A kisgyülés ezután Balogh István in­
dítványának elvetésével

Változtatás nélkül elfogadta az előadói 
javaslatot, Serly Gusztáv módosításá­

val.

A hortobágyi legelő- 
bérek leszállítása

V c r?e-s s Géza dr. tanácsnok is­
mertette ezután a Gazdasági Egyesü­
let beadványát, amelyben azt kéri, hogy

1931-re a hortobágyi legelőbéreket 
17 pengő 60 fillér helyett 9 pengő­
ben állapítsák meg. 1930-ra pedig 

12 pengőiben
éxS késedelmi kamatot ne szedjen a 
város, ha a bért májusig befizetik. Az ad 
hoc bizottság megállapította, hogy itt a 
mérséklés szüksége nem forog fenn 
olyan mértékben, mint a földhaszon­
béreknél, bár a jószágoknál is csökke­
nés észlelhető. Ezért azt javasolja, 
hogy

az 1931. év! legelőbért mintegy 20 
százalékkal mérsékeljék, tehát 14 
pengő legyen, az 1930. évi legelő­
bért ellenben nem kívánja mérsé­

kelni.
A jog- és pénzügyi és gazdasági bi­
zottságok azt javasolták, hogy

az 1931. évre 10 pengőben, az 
1930. évit pedig 12 pengőben álla­
pítsák meg és ennek befizetésére 

május 1-ig adjanak halasztást.
További kérelme a gazdasági bizott­
ságnak, hogy a fedeztetcsi dijakat cs 
a bikabért is szállítsák le. Az ad hoc 
bizottság azt javasolja, hogy amennyi­
ben a tartásdijak kisebbek lesznek, ak­
kor tegyék megfontolás tárgyává a 
kérdést.

Debreczen i Jenő hangoztatja, 
hogy

a hortobágyi legelő jelenlegi álla-

Tiszántul hölgyközöiiségének
egyenes kívánságára 

NYÍREGYHÁZÁN, (• Katholikus 
bérpalotában) január 29-én

FIÓKOT NYITOTTAM.
Uj fiókom részére budapesti saját 

műhelyem készít eredeti londoni ás 
párisi modellek után

KÖPENY ÉS KOSZTÜMÖKET.
Mérték utáni rendelés le budapesti 

műhelyemben káezfll, személyes fel­
ügyeletem mellett, de helyben tör­
ténik a próba.

Nyíregyházi fiókom megnyitását 
megelőzőleg
MODELL KIÁRUSÍTÁST
rendezek átéli szezonról visszamaradt 
köpeny, kosztüm és ruha modellekből

ME6LEPÖEN OLCSÓ ÁRON
boeeájtom t. vevőim rendelkezésére.

Országszerte előnyösen ismert női 
divattermem fiókját szives figyelműkbe 
ajánlom.

FARKAS QYŐROY '
Budapest, IV„ Váci ucca 12,

=»ri*
pofában nem tartható fenn. mert ez 
több kárt okoz a gazdáknak, mint 

hasznot.
Elmúlt már az az idő. amikor a rideg 
jószágot Bécsig. vagy Pestig Iában kel­
lett hajtani. Lehetetlen állapot, hogy a 
Hortobágyon nincs egy tető, ahová a 
jószág az időjárás viszontagságai elől 
bemeneküljön és nincs egy marék tar­
talék szalma, vagy törek nyárára, ami­
kor kisül a legelő. A kormánynak szán­
dékában van nagyobb kölcsön felvé­
tele az ország nemzetgazdasági állapo­
tának javítására. Valamikor el fog kö­
vetkezni az az idő, hogy a kormány 
megkapja ezt a kölcsönt. Előre cl kell 
készülni tehát a Hortobágy hasznosítá­
sának tervével. Ami a iegelőbér mér­
séklését illeti, 1930-ra nem látja indo­
koltnak a leszállítást. 1931-re ellenben 
igen és javasolja, hogy a legelőbért 12 
pengőben állapítsák meg s elengedné a 
késedelmi kamatokat is, ha április vé­
géig befizetik a hátralékot.

Balogh István hosszabb beszédben 
a gazdasági bizottság és a jog- és 
pénzügyi bizottság javaslata mellett 
foglal igen erélyesen állást.

Hadházy Zsigmond dr. főispán: 
Meg vagyok ugyan győződve róla, 
hogy a bizottsági tag urat az objekti­
vitás vezette, végig is hallgattam a 
felszólalását, tekintettel arra azonban, 
hogy

a törvény szerint érdekelt, kér­
nem kell. hogy a szavazásban ne 
vegyen részt és hoev a közgyű­
lésben is tartózkodjék a felszóla­

lástól és a szavazástól.
Balogh István: Én úgy szólaltam

fel, mint bizottági tag. (Óriási derült­
ség.)

Nagy István dr.: Debreczeni Jenő 
indítványát ajánlja elfogadásra. A Hor­
tobágy kérdésével foglalkozva megálla­
pítja, hogy a lecsapolás folytán az al­
földi legelők kezdenek kiszáradni.

Kolosváry Borosa Mihály át­
veszi Balogh István javaslatát.

Veress Géza dr. tanácsnok módo­
sítja javaslatát úgy, hogy Debreczeni 
Jenő indítványát elfogadja. A kedvez­
mény csak azokra vonatkozik, akik a 
legelőbért rendes időben befizetik.

Balogh István (indulatosan): Bo­
csánatot kérek,

ez az uzsoránál 100 százalékkal 
nagyobb uzsora. Akármennyire 
tincs is szavazati jogunk, ezt már 
nem lehet bírni ideggel. Ez már fel­

háborító.
A körülötte ülők próbálták csititani 

Balogh Istvánt, akit az elnöklő főispán 
csak kevéssel az előtt figyelmeztetett 
arra, hogy ne vegyen részt a tárgyalás­
ban, mert érdekelt, Balogh István azon­
ban nem hajlott a szóra, dühösen és 
hangosan magyarázott tovább és nagy 
felháborodással jelentette ki a kisgyü­
lés kinos feszengése közben:

— Akármennyire is érdekelt vagyok, 
ez ellen a legszigorúbban tiltakozom.

Veress Géza dr. tanácsnok végül 
is hozzájárult, hogy csak késedelmi ka­
matot fizessenek azok, akik a legelő­
bért nem a rendes időben szolgáltatják 
be s a kigyiilés ezután elfogadta Deb­
reczeni Jenő indítványát, amit az elő­
adó is magáévá tett.

A közhangulat ríkényszerltette a kormányt, hogy 
tegyen végre valamit a karlelek dolgában, mondta

Baracs Marcell
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4 képviselőház megkezdte a kartellavaslat 
tárgyalását — Sándor Pál interpellált a szö­

vetkezeti támogatás miatt
A 1 m á s y László tiz órakor nyitja 

meg a képviselőház mai ülését.
Lukács György napirend előtt 

szólal fel a genfi tárgyalás és a népek 
önrendelkezési joga tárgyában. Megál­
lapítja, hogy a népek önrendelkezési 
jogának nagy eszméje mindinkább tért 
hódit. Vívmánynak kell tekinteni, hogy 
tizenkétévi halogatás után végre mégis 
kitűzték a leszerelési konferencia idő­
pontját és

a kisebbségek panaszai már nem

kerülnek egyenesen a papírkosárba.
A népszövetség tanácskozásain is fel 
lehet már szólalni az igazságtalan bé­
keszerződések revíziója érdekében. A 
népek önrendelkezési jogának hirdeté­
sében Wilsont megelőzte Irányi Dá­
niel, aki hatvan évvel ezelőtt éppen 
Franciaország érdekében tiltakozott 
olyan ténykedések ellen, amelyek bele­
ütköznek a népek önrendelkezési jo­
gába. Kívánatos, hogy a francia nemzet 
mentesüljön az egyoldalú befolyásolús-
6.SSs4.-ek*«5B.><SS* SS <* «toi?. 361

Bad Tölz, a háttérben a Benedek-fallal, amelyen kilenc »ielő rendőr halálát lelte.

Tűzifa,szén és koksz
legjobb minőségben, legolcsóbb árakon úgy 
vaggontételben, mint felaprózva, házhoz szállítva

Faforgalmi Részvénytársaságnál
Telefon 156 és 613. sz. (Aranybélyeget ragaszt) Salétroms ucca 5. zám.
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A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárié
25 szelvény és no

1 pengő /u
letistéee ellenében egy hónapig használhatja
A Debreceni Független Újság 
KÖLCSÖN K Ó NY VTÁRAT

szíren
szélién)

tói és megismerje az igazságot.
Ezután megkezdik a karteltörvény- 

javaslat általános vitáját.

Baracs Marcell a karteljavaslatról.
Baracs Marcell: Ez a törvényja­

vaslat — úgymond — a maga előzmé­
nyeiben és most véghezmenő megalko­
tásában iskolapéldáját adja annak, hogy

a jog nein annyira erkölcsi, mint 
lényegében hatalmi fogalom

és nem a szigorú erkölcsi belátások­
nak, hanem a túlsúlyt nyert társadalmi 
gazdasági és politikai erőknek parancs­
szava.

Kik állanak egymással szemben? 
Látszat szerint egyik hadállásban van­
nak bizonyos gazdasági javaknak kar­
telekbe szervezett termelői és forga­
lomba bocsátói, velük szemben pedig 
áll az ezen javakra szorultaknak meg 
nem szervezett tömege.

— Kétségtelen, hogy a tiltó törvé­
nyek s a megvont korlátok között a 
kartelek kiélik magukat, bizonyos 
azonban az is, hogy még nem létezett 
kartel, amely ne azt vallotta volna, 
hogy áraiban a szerény polgári ha­
szonnak tisztes határai között maradt.

— Nehéz is lett volna az ellenkezőt 
rájuk bizonyulni, arról nem hallottunk, 
hogy árvizsgáló bizottságok s a büntető 
tanácsok a kartelek árainak elemzésé­
vel valaha foglalkoztak volna. Amint­
hogy

nem hallottunk arról sem. hogy a 
kormány a karteleket mérséklésre 
hívta volna fel. (Úgy van. úgy van 

— a balodalon.)
— Kormányunk a kartel kérdésben 

a legutolsó időkig is
a karteleket favorizáló áláspontián 

maradt.
A kormány nem akart ellentétbe ke­
rülni a maga ipart védő vámpolitikájá­
val.

— Eddig a dolog rendjén is volna. A 
hiba ott kezdődik, ahol a védővám 
megadja a védett iparágnak azt a le­
hetőséget, hogy

a termelési költségén és tisztes 
polgári hasznán túl még egy védő­
vám szintiéig terjedő további hasz­
not fizettessen meg a fogyasztó­

val.
ami éppen a gazdasági közérdek szem­
pontjából egyenesen kárhozatos. Kartel 

I hiányában ettől nem kellene tartani,
! mert a szabad verseny tenné azt lelie- 
i tétlenné.

— A kormányzati rendszer, amely
teljes függőségben tart ez ország­
ban úgyszólván mindent és min­

denkit.
még azokban az esetekben sem '‘moz­
dult meg a kartelekkel szemben, ame­
lyek minden áremelés nélkül is, két­
ségtelenné tették a karteleknek szinte 
mértéktelen árgarúzdálkodását.

Nem csupán a Bethlen-kormány bű­
néül rovom fel, hanem hatvan eszten­
dős alkotmányos korszakunk kellemet­
len tradiciójaképen regisztrálom a ta­
pasztalati tényt, hogy csak kivételesen 
történt meg, hogy politikai vezetősze­
rephez jutott az, aki korábban a gazda­
sági életben bizonyult kiválónak; el­
lenben valóságos rendszerré vált az. 
hogy az iparvállalatok az ő igazgatá­
sukban ne tudják aktiv politikusoknak 
szakértelmét nélkülözni, hogy

a politikai vezetőállásból távozást 
sokszor nyomon követte a közgaz­

dasági előkelő elhelyezkedés.
sőt, hogy miniszteriális magas tisztvi­
selők nyugdíjba vonulásuk után oly vál­
lalatok érdekkörébe kerültek, amelyek 
korábban az ő ellenőrzésük körébe tar­
toztak. .

— A baráti kötelék, mely egyfelől 
a kormányzat, másfelől az ingó nagy 
tőke, teliát a nagyipar s Így a kartelek
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között hagyományos volt. továbbra is 
érintetlen maradt volna, ha nem lépett 
volna fel az agrárolló, mely az említett 
köteléket elnvisszantással fenyegette.

4 közhangulat rákényszerltette a 
kormányt, hogy tegyen végre va­

lamit a kartelek dolgában.
_ Az első kérdés, amely választ kö­

vetel: kell-e karteltörvény és ha kell, 
kinek kell?

— A kartelgazdalkodasok által súj­
tottak nem karteltörvényt követeltek, 
hanem kormányintézkedéseket, máris 
rendelkezésre álló törvényes hatalmi 
eszközök felhasználását., amelyek 
egész fegyvertárt adtak a kormány­
nak, ha a kartelek túlkapásaival meg­
küzdeni akart. A kormány nem éli 
ezekkel a lehetőségekkel.

A törvényben a kormány még több 
jogot kér a kartelek ellen, mint 

amennyi joga van ma.
Az egyenes polgári gondolkodás azon­
ban nem tud hinni abban, hogy a kor­
mány a több joggal élni fog, amikor 
következetesen nem élt és nem él a ke­
vesebb joggal. Ez a tapasztalatilag 
megalapozott hitetlenség egyik főoka 
annak, hogy az agráriusnak olcsó tex­
tiláruk és a termeléshez szükséges ol­
csó cikkek kellenek és nem karteltör­
vény. Az építőnek olcsó építőanyag kell 
és nem karteltörvény. Az elméleti 
közgazdásznak pedig karteltörvény 
azért nem sürgős, mert a kartel kodifi­
kálásának kérdései még a külföldön 
sem forrottak ki. (Helyeslés a Ház 
minden oldalán.)

— De hát akkor kinek kell cseleke­
dett helyett törvény? Kell a kormány­
nak. amely az őt cselekedetre szorító 
agrárhangulatot véli kielégíthetni, ho­
lott érdemben mit sem tesz. És keV — 
bármily bizarrul hallatszik, első s- >-a 
— a karteleknek.

— Kell pedig a karteleknek ■ i • tr \ 
nekik nagyon kényelmes ma végett, 
hanem azért a holnap vagy holnapután 
miatt, amikor a nekik annyira rokon­
szenves kormányzati rendszert egy 
irányukban kevésbé barátságos kor­
mányzat fogja felváltani. Ennek elkö- 
yétkezésékor erős védőbástyájukat 
fogják találni a most hozandó törvény­
ben, mert ez a törvény az ő megtámad­
ta tusuknak lehetőségét és kereteit fogja 
korlátozni és megszorítani.

Bar ács Marcell ismerteti ezután 
a Javaslat lényegét, amely minden 
irányban korlátozza a kartelmegtáma- 
asanak, a kartel ellenes védelem lehe­

tőséget s a kormány és kartel viszo- 
szonyat meg szorosabbra fiizi. Amig az
íe^pfp«rhe*et enséget az eKész vonalon 
lehetetlenné nem tesszük, amig a köz-
jgyek intézésében az erkölcsi és gaz-

oddia'mm 1 a.nizmus nem érvényesül, g!mhhh bv l°HZllk a ászaira legszi- 
Marschall ka,rfeItó^»V- Rámutat a 

ielentőségnélkül
lénti tfn8 cé,ta,a"ságára. Végül kije- . 

' ' 'az fgész törvényjavaslatra !
kében vnn aS-,t0l5 megnyerése érdé- ’

p 1 yolt szükségé a kormánynak.
iiitia .n! 3! EIe,ílér szomorúan álla- 
mt a meg, hogy hallatlan közöny kiséri 
„£t vaslat , tárgyalását. (A kor- 
viscíő üL)" m,ndÖSSze tizemivolc kép-

Rothenstein Mór: El vannak fog­
lalva az igazgatóságokban.

fam,aS^a y.Károly; Tessék függővé
kor niai!íC*iV'S,cl<'iket a választóktól, ak­
kor majd itt ülnek.
amp|aLk a,s „Elemér védi a javaslatot, 
amelyet végül elfogad.
I ’°opPer Sándor hangsúlyozta,
dálknrin-kar*e ek tovább fognak garáz- 

\ p a,törvény védelme alatt, 
maw G h-°H mPirendi javaslatot tesz, 
tarfi a..”az holnap délelőtt 10 órakor 
renden ' 6Sét 9 karte,iavaslattal a napi-

INTERPELLÁCIÓK.
cini-u9 d.° r Pál mondta el interpellá- 
nmiou3- kereskedelmi miniszterhez egy 
szó.- 1-°s kereskcdő szövetkezetek ré- 
EimondJaíhogy klváltsagok tárgyában.

az utóbbi tiz esztendőben kereske- 
em eHenes hangulat kapott

lábra. ,
^ kiskereskedők ellen statáriális eljá- I

«imÄ
rást folytatnak ugyanakkor, amikor 
egyes nagy vállalatok kedvezményeket 
kapnak az államtól. Az áruhitel kérdé­
sét minden választás előtt felvetették, 
ígérték is a hiteleket, de nem adtak 
soha. De ugyanekkor

jött egy 38 tagú társaság, amely­
nek 50.000 pengő befizetése sem 
volt és ennek a kormány 300.000 

pengő garanciát adott.
Mi nem akarunk semmiféle segítséget 
úgymond Sándor Pál — csak azt. hogy 
hagyjanak bennünket nyugodtan dol­
gozni.

Búd János válaszol az interpellá­
cióra. 1 iltakozik, hogy őt kereskelem-

ellenes tendencia vezetné.
Sándor Pál a miniszter válaszát 

nem veszi tudomásul.
A Ház a kereskedelmi miniszter vá­

laszát tudomásul vette.
K é t h 1 y Anna interpellálta a nép­

jóléti minisztert, hogy a hadiözvegyek 
és árvák panaszodnak, mert visszaélé­
sek történtek.

E r n s z t Sándor népjóléti miniszter 
kijelenti, hogy központi vizsgálóbiztost 
fog küldeni az ügy kivizsgálására.

K a b ó k Lajos a kilakoltatások kí­
méletesebb végrehajtását kérte.

Ernszt Sándor válasza után 
ülés délután 4 órakor véget ért.

A magyar—osztrák közös vámterület
eszméje föl sem merült Bécsben, mondta

gróf Bethlen István
A miniszterelnök nyilatkozata a sajtónak 

bécsi tárgyalásairól
Budapest, január 28. Bethlen István 

gróf miniszterelnök ma reggel 9 órakor 
indult el Bécsből és déli 1 óra körül ér­
kezett meg a kelenföldi pályaudvarra. A 
miniszterelnök a pályaudvaron fogadta a 
sajtó képviselőit és részletesen nyilatko­
zott a bécsi tárgyalásokról és azok gaz­
dasági és külpolitikai jelentőségéről:

— Nagyon kellemesen lepett meg — 
úgymond a miniszterelnök — a szives 
fogadtatás. A mi törekvésünk az, hogy 
igyekezzünk kezdeti lépéseket tenni 
olyan irányban, amelyek utat mutatnak 
Középeurópa népének arra, hogy a gaz­
dasági kibontakozást miképen lehetne 
megtalálni és miképen volna lehetséges, 
hogy

a szomszédok egymással szemben 
olyan megértést tanúsítsanak, amely 
az uj nemzetközi életnek egyik alap- 

feltétele.
Én remélem, hogy az uj légkörben, amely 
Középeurópában kialakulóban van, a két 
állam közeledése egymáshoz hasznos moz­
zanat lehet úgy gazdasági, mint politikai 
téren is és kihat mindazokra a kérdésekre,

Hét interpellációt jelentettek be 
a szombati városi közgyűlésre

amelyek közösen érdekelik Ausztriát és 
Magyarországot.

Egyébként a miniszterelnök kijelentette,
h°gy :

a magyar-osztrák közös vámterület­
ről nem volt szó Bécsben és ez az 

eszme fel sem merült.
Február 2-ik felében, — folytatja a mi­
niszterelnök — újra összeül a magyar— 
osztrák delegáció.

A főtörekvés odairányul, hogy a ter­
mésfeleslegek, az ipariak Ausztria ré­
széről és a mezőgazdasági termékek 
Magyarország részéről az egyes ágak 
felölelő képességéhez mérten piacra 

találjanak.
Ezután a miniszterelnök áttért a Csehor­
szággal szemben fennálló vámháborura és 
erre vonatkozóan a következőket mondotta 

— Hangsúlyozom, hogy mi mindig ké­
szen állunk a tárgyalásokra Csehszlová­
kia felé, erre azonban mind a mai napig 
kielégítő válasz nem érkezett. A mi ré­
szünkről nem lesz akadálya a tárgyalások 
megkezdésének.

Megírtuk már, hogy Debrecen város 
törvényhatósági bizottsága e hó 31-én, 
szombaton közgyűlést tart. A közgyű­
lésre eddig a következő hét interpellációt 
jelentették be:

A MUNKANÉLKÜLI 
MAGÁNTISZTVISELŐK.

Combossy Zoltán a következő inter­
pellációt terjesztette elő:

A magántisztviselők társadalmi rétegét
*♦**•*•
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Az amerikai hadsereg legújabb tankja, amely 75 kilométeres sebességgel a leg­
rosszabb terepen is tud futni.

Szenzációs cipőárak!
Női boka cipő — — — — - 11— P 
N61 lackcipö _____ 12 50 P 
Női hócipő ______ 5 50 P

Férfi fűzős — — — — — — 12 — P
Férfi fél — — — — — — 11-50 P
Férfi lackoipő — — — — — lfi-50 P

Gyermek cipők és csizmák legolcsóbban

Gipönagyksreskedésben, Hatvan u. 33.

Guiseppe Verdi, a világhírű zeneszerző, 
több halhatatlan értékű opera és zenemű 
alkotója. — Halálának (1901 január 27.) 

most volt az évfordulója.

talán még nagyobb mérvben sújtja a 
munkanélküliség, mint bármely más fog­
lalkozási réteget s ez a helyzet január el­
sejével csak súlyosbodott, mert 10 nagy 
vállalat mondott fel tisztviselőinek s ez­
zel a nagyméretű leépítéssel csak emel­
kedik azoknak a szellemi munkásoknak a 
száma, akik minden remény nélkül tenge­
tik életüket, valamint családjuk létét.

Miután ezeknek a magántisztviselők­
nek semmi reményük sincs arra, hogy ke­
nyérkeresethez jussanak, mert a szá­
mukra csak a gyáripar esetleges fellen­
dülése hozhatna munkaalkalmat, azt a 
kérdést bátorkodom a polgármester úr­
hoz intézni, hogy hajlandó-e valamilyen 
állami, vagy városi intézkedést kieszkö­
zölni, hogy a szellemi munkások, illetve 
magántisztviselők valamilyen képzettsé­
güket megillető foglalkozáshoz jussanak.

A NÉPSZÁMLÁLÁS 
ÉS VÁLASZTÓI ÖSSZEÍRÁS.

Ugyancsak Gombossy Zoltán a követ­
kező interpellációt terjesztette be:

Van-e tudomása a polgármester urnák 
arról, hogy a most folyó népszámlálási 
összeírásra, valamint az országgyűlési 
képviselőválasztók összeírására az admi­
nisztrációs teendőkben teljesen járatlan 
fiatalembereket alkalmaztak, holott a vá­
rosban ezrével vannak az írásbeli teen­
dőkben teljes jártassággal biró munka- 
nélküli családos egyének, akiknek jelen­
tős segítséget jelentett volna a népszám­
lálás eszközlésével járó kereset.

Van-e tudomása a polgármester urnák 
arról, hogy ezek közül a fiatal egyének 
közül igen sokan igen nagy felületesség­
gel végezték el teendőiket s igy úgy a 
népszámlálás, mint a választói névjegy­
zék összeállítása megbízhatatlan.

Hajlandó-e a polgármester nyilatkozni 
arra nézve, hogy kinek a kezdeményezé­
sére állították igy össze azokat az egyé­
neket, akiknek hivatása lett volna az ösz- 
szeirást eszközölni s hajlandó-e a polgár- 
mester ur vizsgálatot indítani azok ellen, 
akik az eljárás során teendőket lelkiisme­
retlenül végezték el.

AZ EGYETEMI ÉPÍTKEZÉSEK.
Nagy Lajos interpellációja a követ­

kező :
Van-e tudomása a polgármester urnák 

arról, hogy az egyetemi építkezés befe-

Ha kellemesen akar

szórakozni,
nézze meg a
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elsőrendű

világvárosi műsorát,
MŰSOR UTÁN AZ ÚRI 

KÖZÖNSÉ6 TÁNCOL. 
FŰVÁROSI HAN8ULAT.

Műsor kezdete este 11 órakor.
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jczo munkálatainál még több száz mun­
kásnak kínálkozik munkaalkalom s e 
munkákat ma már akadálytalanul lehetne 
végeztetni, mert a fűtőberendezés már 
működésben van, azonban mindezek da 
cára a munka teljesen szünetel

Hajlandó-e a polgármester ur a tör­
vényhatósági bizottság teljes erkölcsi su 
lyának felhasználásával a kultuszminisz­
tériumban személyesen eljárni olyan 
irányban, hogy ezek a munkák haladék­
talanul megkezdessenek.

/ Bggfjg/
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AZ UJ VAROSHÁZA.
KAPHATÓ GVUSVS ZEOTARAKOAN 

és ukooíriákisanPányoki Lajos interpellációja ez:
Az 1931. év kilátásai munkaalkalmak 

szempontjából sokkal sivárabbak, mint az 
előző évek bármelyike s egyedül az a kö­
rülmény nyújtott némi reménységet, 
hogy az uj városháza építése ez év fo­
lyamán a kora tavaszi időkben feltétlenül 
megkezdődik.

Azonban megdöbbenéssel olvastuk a 
polgármester ur újévi nyilatkozatát, 
amely azt sejttette, hogy ennek az épít­
kezésnek a megkezdése bizonytalan időre 
elodáz tátik.

Hajlandó-e a polgármester ur nyílt és 
határozott nyilatkozattal megnyugtatni a 
közvéleményt, valamint a munkanélkü­
liek széles rétegeit, amely szerint az uj 
városháza építése ez év folyamán minden 
körülmények között megkezdődik.

A MUNKANÉLKÜLIEK SEGÉLYE.
Pányoki Lajos az alábbi interpellációt 

is előterjeszti:
Van-e tudomása a polgármester urnák 

arról, hogy a munkanélküliek száma 
messze felülmúlja az előző évek munka- 
nélküliségét s a munkanélküliek százai 
hiába fordulnak segélyért, támogatásért 
az egyes hatóságokhoz, mert különböző 
címen elutasítják őket s amennyiben még 
is fel vennék az arra rászorulókat segé­
lyezésre, akkor is hetekig kell várniok, 
mig helyzetük kivizsgálás alá kerül, ad­
dig pedig családjukkal együtt a iegkét- 
ségbeejtőbb helyzetben vergődnek.

Hajlandó-e a polgármester ur a munka- 
nélkülieket újra összeiratni s ezen uj 
összeírás alapján elbírálni az egyes csa­
ládok segélyre való utaltságát.

Hajlandó-e a polgármester ur a népjó­
léti hivatal részére ujabbi munkaerőket 
bocsájtani, hogy az egyes segélyre szo­
ruló családok helyzetének kivizsgálása ne 
vegyen heteket igénybe, hanem a se­
gélyre szorulók ügye a leggyorsabban in- 
téztessék el.

A FÖLDMUNKÁSOK 
MUNKÁVAL ELLÁTÁSA.

Szabadi János interpellációja a követ­
kező :

Van-e tudomása a polgármester urnák 
arról a rendkívül súlyos válságról, 
amelybe Debrecen város földmunkássága 
jutott.

Ezek a földmunkások túlnyomó részt 
kubikus munkával foglalkoznak s azok a 
munkaalkalmak, amelyek eddig nekik a 
nyár folyamán tisztességes keresetet biz­
tosítottak, most mint szükségmunkák, a 
téli idény alatt jóval kevesebb és megél­
hetést egyáltalán nem nyújtó bérek mel­
lett végeztetnek el.

A tavaszi és a nyári idény beálltával 
ezek a földmunkások teljesen munka nél­
kül fognak állni s még csak kilátásuk 
sincs arra, hogy bármilyen munkánál el 
tudjanak helyezkedni.

Hajlandó-e a polgármester ur intézke­
déseket tenni arra nézve, hogy ezek a 
földmunkások a tavaszi idény beálltával 
munkaalkalomhoz jussanak s ne legyenek 
kitéve a munkanélküliséggel járó további 
szenvedéseknek.

Szabadi János az utkaparók részére 
megszavazott, de eddig még mindig ki 
nem fizetett kerékpárköltségek kiutalása 
tárgyában interpellál még.

A Máv. csökkenti a kedvezményeket

Művészi ••«yUpek, nagyítások, 
eleifestmények

•ZIPAL adv. fényképé tnél 
Piac ucca 4« Tel 17 73.

Elsőrendű keményfe és festett

bútorok
olcsó árban beszerezhetők

Elek Péter BST* 64

Budapest, január 28. Az államvasutak 
igazgatóságának intézkedése szerint a 
szeméiydijszabás terén a dijszabásszerti 
havi bérletjegyek és Budapest környé­
kén kiadásra kerülő 30 lapos mérsékelt 
áru jegyfiizetek árai február 1-től 20 
százalékkal emelkedik. A weekend me-

nettérti jegyek 50 százalékos kedvez­
ménye pedig 30 százalékra csökken. Az 
áruforgalomban fennállott kedvezmény 
közül megszűntek a Budapestre szállí­
tott élő állatokra az előző években ér­
vényben volt 50 százalékos díjkedvez­
mények.

A törvényhatósági kísgyülés 
több üzlet bérét leszállította

A miniszter nem fogadta el a városnak a köz­
kórházi szerződésre vonatkozóan felállított 

feltételeinek több pontját
Debrecen város kisgyülése szerdán 

délelőtt a városháza kis tanácstermében 
ülést tartott, amelyen több igen fontos 
ügyet tárgyaltak meg elég nagy érdeklő­
dés mellett.

A kisgyülést délelőtt 10 óra után nyi­
totta meg dr. Hadházy Zsigmond főispán.

A december hónapról szóló polgármes­
teri jelentést dr. Való Antal aljegyző ter­
jesztette elő s ezt hozzászólás nélkül tu­
domásul vették.

A VOLT KÖZELLÁTÁSI HIVATAL 
VEZETÉSÉNEK DÍJAZÁSA.

Zöld József tb. polgármesterhelyettes 
ismertette ifj. Schwarcz Vilmos törvény- 
hatósági bizottsági tag, volt közellátási 
hivatali vezető jutalmának az ügyét. Ja­
vasolta, hogy azt az előterjesztést tegyék 
a közgyűlésnek, hogy ismételten tartsa 
fenn azt a határozatát, amellyel az idő­
közben elértéktelenedett 160,000 korona 
helyett 1250 pengő jutalmat rendel kifi­
zetni ifj. Schwarcz Vilmosnak a volt köz­
ellátási hivatal vezetéséért.

A kisgyülés a javaslatot elfogadta.

A MINISZTER A KÖZKÓRHÁZI
SZERZŐDÉS EGYES PONTJAIT 

NEM FOGADJA EL.
Csűrös Ferenc dr. tanácsnok adta elő 

a népjóléti miniszter leiratát a közkór­
házi szerződés tárgyában, rámutatva arra, 
hogy a polgármesternek sikerült olyan 
megállapodást kötni, hogy a közkórház 
telkét és épületeit a népjóléti miniszté­
rium 800,000 pengőért megvásárolja és 
ott állami Horthy Miklós közkórházat lé­
tesít. Hogy Debrecen város annyi áldo­
zattal kiérdemelt jogai biztosítva legye­
nek, a polgármester szerződéstervezetet 
készíttetett, amiben benne van minden ki­
kötés Debrecen város jogainak biztosítá­
sára. A népjóléti miniszter most vissza­

küldte ezt a tervezetet és különböző pon­
tok kihagyását kívánja. így kihagyni kí­
vánja azt a kikötést, hogy a közkórház­
nak milyen osztályai és ezek milyen meg­
határozott számú ággyal létesittessenek, 
tekintettel arra, hogy egy népjóléti mi­
niszteri rendelet már intézkedik arról, 
hogy nyilvános közkórháznak milyen 
osztályokkal kell bírnia, kihagyni kívánja 
továbbá azt a pontot, hogy dr. Hutiray 
József ideiglenesen nyugdíjazott főor­
vost állítsák a kórház élére, mert oda be 
szintén belgyógyászt kíván kinevezni. — 
Feleslegesnek mondja a népjóléti minisz­
ter Debrecen városnak azt a kikötését, 
hogy a közkórházi állásokat pályázat ut­
ján kell betölteni és egyenlő feltételek 
mellett a debrecenieket előnyben kell ré­
szesíteni, tekintettel arra, hogy ő ezt így 
szándékozik tenni; megjegyzi azonban, 
hogy az orvosokon kívül az egyéb sze­
mélyzetet a németvölgyi szanatóriumból 
szándékozik Debrecenbe hozni. Nem vál­
lalja a miniszter Debrecen városnak azt a 
kikötését, hogy a közkórházba 220 ágyig 
debreceni illetőségű betegeket lehet fel­
venni, elismeri ellenben, hogy ezentúl 
Debrecen város közönségét semmiféle 
közkórház fentartása nem terheli, mert 
ezt a kincstár tartozik viselni.

A jog- és pénzügyi bizottság azt ja­
vasolja, hogy a dr. Hutiray Józsefre vo­
natkozó pont kivételével a közgyűlés 
tartsa fenn valamennyi pontot.

Nagy István dr. azt javasolja, hogy ra­
gaszkodjanak dr. Hutiray József átvéte­
léhez is.

Debreczeny Barna dr. hangoztatja, 
hogy a közkórház 1930 végén már meg­
nyitandó lett volna. Lényeges, hogy a 
közkőrházat mennél előbb nyissák meg, 
ezért a főispán és a polgármester figyel­
mébe ajánlja a szerződés mennél előbbi 
megkötését.

Miss Ausztria 1931. 
Hertha von Haentjens.

A nyugatfiladelíiai vasúti katasztrófa. A 
ütközött egy mozdonnyal. newyork— washingtoni express össze- 

lgen sokan megsebesültek.

A kisgyülés elfogadta a jog- és pénz­
ügyi bizottság ajánlatát.

NEM JAVASOLJAK
A HADHÁZY ZSIGMOND TELEP 

JÓZSAHOZ CSATOLÁSÁT.
Józsa község a belügyminisztert arra 

kérte, hogy a földosztás során alakult 
Hadházy Zsigmond telepet csatolja Józsa 
községhez s ezt a kérelmet Hajdú várme­
gye alispánja pártolólag terjesztette át 
Debrecen városhoz. Zöld József tb. pol­
gármesterhelyettes előadta, hogy a kére­
lem hiányos, mert nem tűnik ki belőle az, 
hogy az átcsatolást kérők adózási szem­
pontból a lakosság többségét alkotiák-e 
és nincs megjelölve az sem, hogy mek­
kora az a terület, amelynek az átcsatolá­
sát óhajtják. Józsa arra alapítja az átcsa­
tolás! igényt, hogy a telek Józsihoz kö­
zelebb esik. Debrecen azonban nem egyez­
het bele abba, hogy területét elcsatolják, 
mert kegyelettel ragaszkodik minden 
talpalatti földjéhez, másrészt pedig ak­
kor más községek is jöhetnének ilyen 
igénnyel, mert más ilyen telepek is ala­
kultak a házhelyrendezés során.

A kisgyülés nem is javasolja az átcsa­
toláshoz való hozzájárulást.

AZ IPAROSSZÉKHAZ.
Zöld József tb. polgármesterhelyettes 

ismertette az iparosszékház ügyét, el­
mondva, hogy az ipartestület számára át­
engedett Szappanos ucca 25. számú házas 
telket három részre parcellázták s ebből 
190 négyszögölet 7600, egy másik parcel­
lát pedig 6300 pengőért értékesítettek a 
Kossuth ucca 28. szám alatt vásárolt szék­
ház árának törlesztésére. A harmadik 
parcella, amelyen az épület is van, még 
a város tulajdonában van. Javasolja, hogy 
az ipartestülettel a már közölt feltételek 
alapján kössék meg a szerződést.

Varjassy Imre az ipartestület 4000 ipa­
rosa nevében köszönetét mondott a tör­
vényhatóságnak és a kisgyülésnek a meg­
értő támogatásért, amelyet* továbbra is 
kér. (Éljenzés.)

A javaslatot egyhangúan elfogadták.

A KISGYÜLÉS IS LECHNER PÁLYA­
MŰVÉT AJÁNLJA KIVITELRE.

Borsos József műszaki tanácsos adta 
elő, hogy a hősök emlékművére meghir­
detett tervpályázaton az első dijat ifj. 
Vass Béla és Tóth Jenő szombathelyi 
építészek, a másodikat dr. Lechner Jenő

Tavaszi
és

Nyári

érkeztek
és
kaphatók:

HEGEDŐS ÉS SÁNDOR RT,
könyv- és
papirkereskedésében 
Ferenc József ut 34.



1930 január 29.

m

Miss Franciaország 1931

műegyetemi rendkívüli tanár, a harmadi­
kat Mirgay László debreceni építész 
nyerte. A műszaki bizottság kivitelre a 
második dijat nyert tervet ajánlja, mert 
ez látszik legalkalmasabbnak. Ennélfogva 
javasolja, hogy a kivitellel 6000 pengő 
tiszteletdij mellett dr. Lechner Jenőt 
bízzák meg s amíg a Péterfia uccai úgy­
nevezett uccaház eladható lesn, addig a 
szükséges összeget a házipénztár előle­
gezze.

A javaslatot hozzászólás nélkül elfo­
gadták.

A MIKEPÉRCSi ÚTI VILLAMOS 
VEZETÉK KIÉPÍTÉSE.

Javasolja a kisgyülés, hogy a Mike- 
pércsi úti rokkanttelep villamos hálóza­
tának kiépítését 4800 pengő költséggel 
rendelje el a közgyűlés.

EGYENRUHAZAT 
VÁLLALATBA ADÁSA.

Az egyenruházott városi alkalmazottak 
cipői és csizmái javítását a kisgyülés 
Zeke Dezsőnek adta vállalatba.

UJ BENZINKÚT.
Balogh Sándor dr. tb. tanácsnok ismer­

tette a benzinkutakra tartott árverés 
eredményét, javasolva, hogy csak a Ma­
gyar—Belga RT-nek a hortobágyi csárda 
előtt létesítendő benzinkutra tett ajánla­
tát fogadják el.

A kisgyülés igy határozott.

ÜZLETBÉREK LESZÁLLÍTÁSA.
Zöld József tb. polgármesterhelyettes 

lakás és üzletbérleti ügyeket ismertetett.
Kondor István 5600 pengőért bírta a 

városháza épületében levő drogériát. A 
bért egyszer már 5000 pengőre mérsékel­
ték, további mérséklésre a kisgyülés nem 
hajlandó.

Lux Arnold gyógyszerész bérlete má­
jusban jár le. 10,500 pengő bérletét már 
10,000 pengőre mérsékelték, ő most 7000 
pengőt ajánl. A kisgyülés 9000 pengőben 
állapította meg a bért.

A városi szeszüzletnek a múlt alkalom- 
wal felemelték a bérét. A kisgyülés má­
jus 1-től fogva a felemelt 4000 pengő 
bért visszaállította az eredeti 3200 pen­
gőre.

Handel Lipót RT bérlete május 1-én 
6 ^ pengő bért már leszállí­

tották 14,000-re, most további 5 eszten- 
ore 12,000 pengőért adják ki az üzletet.
A Szent Anna uccai bérházban Krei- 

er Professzor 4 szobás lakásának bérlete 
augusztus 1-én lejár. A bér 2800 pengő 
vo t. Egyedy Andor posta-műszaki fő- 
,^?VCS0S 2500 pengőt Ígért meg s vele 
°tik meg két esztendőre a szerződést.

A kisgyülés 1 óra után ért véget.

GRAMOFONLEMEZ ÚJDONSÁGOK!
Felvételek a Csodabárból:

PW a Csodabárról
c*oda, ha tudja Pest-buda 

*J, San rosszul lett 
^crem egy „óra

s*zonyom, ön nézzen csak egyszer talán 
Kaphatók:

hegedűs és Sándor r. t.
gramofonosztályában, Piac ucca 34.

Két nap éta az Egyesült Kefegyárat munkássága aztrájban 
áll 10 százalékos bérleszállitási kísérlet miatt

Két nap óta érdekes sztrájk van Deb­
recenben.

Sztrájkban áll az Egyesült Kefe­
gyárak egész munkássága

és azok a tárgyalások, amelyeket a 
szemben álló felek békéltetésére folytat 
az iparhatóság, egyelőre nem Ígérnek 
közeli sikert. A sztrájk kitörésére az 
adott okot. hogy

32 Egyesült Kefegyárak igazgató­
sága bérleszállitásra tett kísérletet 
Az Igazgatóság 10 százalékkal 
akarta redukálni a munkások bé­

rét. amit azok nem vettek tudomá­
sul az általános gazdasági viszo­

nyok miatt.
A munkásság vezetői azzal érvelnek, 
hogy az árak csökkenése egyáltalában 
nem ilyan nagy, hogy bérleszállitásra 
adna alkalmat és jogot. Ezzel szem­
ben az igazgatóság a nehéz gazdasági 
viszonyokra, az általános dekonjunk­
túrára tekintettel kívánja elrendelni a 
10 százalékos bérredukciót. A sztrájk 
ügyében állandó tárgyalások folynak az 
iparhatóságnál, amelyek azonban ez 
ideig nem vezettek eredményre.

A városi téglagyár igazgatóját szabadlábra
helyezték

Beszámoltunk arról, hogy a városi 
téglagyár igazgatójának, Medvegy Ele­
méinek a kihallgatását dr. Preineszber- 
ger Jenő vizsgálóbíró megkezdte.

A kihallgatást szerdán délelőtt befe­
jezték és a vizsgálóbíró azzal az indoko-

Pálinkával részegre itatták társukat és aztán 
marólúgot töltöttek a poharába

Részeg társainak durva tréfája miatt meghalt egy szoboszlói földműves.
A debreceni ügyészségnek jelentette a 

debreceni klinika, hogy ott meghalt Do- 
bozi András 25 éves hajduszoboszlói 
földmives, akit marólugmérgezéssel 
szállították be kezelésre Hajdúszobosz­
lóról, A klinika jelentése szerint bűncse­
lekmény látszik fennforogni és alapos a 
gyanú, hogy nem öngyilkosság történt, 
mások itatták a marólúgot Dobozi And­
rással.

Az ügyészség a klinika jelentése alap­
ján elrendelte a vizsgálatot az eset 
ügyében és a hajduszoboszlói rendőrség

fogja kihallgatni azokat, akik tudnak 
Dobozi András halálának körülményei­
ről.

Dr. Preineszberger Jenő vizsgálóbíró 
elrendelte a holttest felboncolását és ki­
adta az utasításokat az erélyes nyomo­
zásra.

Eresülésünk szerint Dobozi Andrást 
társai pálinkával leitatták, a részeg em­
ber poharába marólúgot öntöttek és ne­
vetve nézték, hogy nagyot nyelt a maró 
folyadékból.

„Isten előtt vádolom, de a törvény 
előtt nem merem“

Nem mindenki szereti, ha az ő pénzén szórakozik a barátja.
Nagy Lajos hajdúnánási gazdálkodó 

tavaly őszön elment mulatni a vendég­
lőbe és ott megismerkedett egy pincér- 
lánnyal, akivel jókedvűen mulatozott. 
Éjszaka későn a pénztelenségéről pa­
naszkodó pincérlánynak átadott hét pen­
gőt és Ígérte, hogy majd hazakiséri. A 
leány keveselte a pénzt cs annak han­
goztatásával, hogy néki 10 pengőre van 
pillanatnyilag szüksége, visszaadta a 
pénzt.

Nagy Lajos a nagyobb összegű köl­
csönt már nem volt hajlandó folyósítani 
és zsebébe tette vissza a hét pengőt. 
Nem sokáig volt a pénz nála, mert ellop­
ták tánc közben. Nagy Lajos gyanúba 
vette egyik cimboráját és gyanúja még 
jobban megerősödött, mikor látta, hogy 
barátja a pincérleány társaságában tű­
nik el a vendéglőből.

Nagyon dühös lett, hogy az ö pénzén 
más szórakozik és a leány után indult. 
A ház ajtaját zárva találta, dörömbölt, 
majd erővel behatolt a ház udvarára. A 
luizigazda nem vette szívesen a hivat- 
lan vendég erőszakos behatolását és 
megtette ellene a feljelentést magánlak­
sértés miatt. így került a vádlottak pad­
jára Nagy Lajos. A vádlott elmesélte a 
kalandos éjszaka történetét, elmondta, 
hogy ellopták a pénzét is. A tanácselnök 
megkérdezte, hogy vádolja-e lopással a 
cimboráját.

Csipkék legolcsóbban
Csipke és rövidáru szaközlet
Hatvan*u. 1. Püspöki palota.

Miss Romania 1931

lássál, hogy a vádlott szökésétől tartani 
nem kell, a további fogva tartást meg­
szüntette és elrendelte szabadlábra he­
lyezését. Az eljárás folyik az ügyben 
tovább.

— Vádolni vádolofn — mondta — de 
csak Isten előtt, a törvény előtt nem 
merem!

Nagy Lajos védelmében dr. Hegedűs 
László kérte a felmentést arra hivatko­
zással, hogy a házigazda sem kívánja a 
megbüntetést és feljelentését vissza­
vonta.

A bíróság felmentette Nagy Lajost a 
vád alól.

ÚJBÓL RIPKA LETT 
BUDAPEST FŐPOLGÁRMESTERE.

Budapest székesfőváros törvényható­
sága ma rendkívüli közgyűlésén ünne­
pélyes keretek között ismét Ripka Fe­
renc udvari tanácsost, Budapest eddigi 
főpolgármesterét választotta meg.

Suitán Khán vezet a semmeringi 
sakktornán.

Semmering, január 28. A sakkvér- 
seny 10-ik fordulója rötnivel végző­
dött. A verseny állása: Suitán Khán t 
nyereség, Tartakover 2 nyereség 5 
romi. Ezután még két játszma van hát­
ra és igy Suitán Kháinnak sok kilátása 
van arra, hogy a versenyt megnyeri. A 
Il-ik játszmát holnap játszák.

A hosszupélyii dögészt zsarolás­
ért három hónapi fogházra ítélték

A debreceni törvényszék elé kerül 
szerdán délelőtt Nagy Káról7, a hosszu- 
pályi sintér, aki magát „a falu dögészé- 
nek" nevezi. A derék „dögészt“ zsaro­
lással és egy kutyalopással vádolják.

Nagy Károly tavaly felkeresett 9 
hosszupályi gazdálkodót és fejenként 
1—1 pengőt vett át tőlük a saját cél­
jaira azzal a fenyegetéssel, hogy ha nem 
fizetnek, akkor feljelenti őket, hogy ku­
tyáikat nem tartják megkötve.

A lopást a vád szerint azzal követte 
el, hogy egy nagy kuyát gazdája tudta 
nélkül elvitt és agyonvert. A lopás vád­
iát elejtették ellene, mert tanuk igazol­
ták, hogy a kutya elvitelére maga a 
gazda hívta fel a sintért.

A bíróság a zsarolásokban mondta ki 
bűnösnek Nagy Károlyt és tekintettel 
arra, hogy már többször volt büntetve, 
három hónapi fogházra Ítélte. Az Ítélet 
jogerős.

A debreceni analfabéta tanfolyam.

Kisgyermekének nevető ajka 
Testvériének kedves vonásai 
Szüleinek jóságos tekintete
esztendők muNén drága ereklyévé 
válik, ha megörökíti őket otthon 

meghitt eealádi körben.
És csak pár fillérbe kerül.

Ne holnapután 
Ne holnap
De mai
vásároljon egy 

fényképezőgépet

Szakái Géza
hírneves amatőrfányképész fotoezak- 
üzletében, Ferenc József ut 34. sz. 

(Hegedűs Sándor-palota.)
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Miss Hellas 1931.
Chtipsoula Rodt athéni fiatal leány.

Miss Debrecen, Fülöp Magda 
a Magántisztviselők bálján

Ünnepi eseményé avatja Miss Hun­
gária első udvarhölgye Fülöp Magda, 
városunk büszkeségének megjelenését 
a „Magántisztviselők“ báljának rende­
zősége. A bájos Miss, aki eddig is nép­
szerű látogatója volt a magántisztvi­
selők összejöveteleinek, igen kdeve- 
sen Ígérte meg eljövetelét a február 
7-iki bálra, amelyre a rendezőség külön 
felkérte. Frakkos rendezők sorfala kö­
zött, virágcsokorral jelenik meg Miss 
Debrecen és megkezdi majd a bált, 
amely hihetőleg a reggeli órákig legjobb 
hangulatban fog tartani, tekintve, hogy 
az agilis rendezőség a kitűnő Bartalis— 
Popper jazzen kívül cigánnyal, táncver- 
scnnyel és egyéb versenyekkel, első­
sorban pedig kitűnő műsorral gondos­
kodik a vendégek szórakoztatásáról.

Meghalt a klinikán a'segéd-S 
ispán, akit a kondás iejbelőtt
Hirt adtunk arról, hogy a nagymo­

gyorósi puszta segédispánja, Schlésinger 
Miklós egy vadászfegyverrel babrált, 
melyről azt hitte, hogy nincs meg­
töltve. A fegyvert átadta a kondásnak és 
biztatta, hogy vegye célba véle a fejét, 
ne féljen, a fegyver nincs megtöltve. A 
kondás megcélozta a segédispán fejét, 
elrántotta a ravaszt és a sörétre töltött 
fegyverből 20 sörét Schlesingcrnek a fe­
jébe fúródott.

A súlyosan sérült segédispánt a deb­
receni sebészeti klinikára hozták ápo­
lásra, de sérülései olyan súlyosak vol­
tak, hogy meghalt. Temetésére az 
ügyészség az engedélyt megadta. 

m ♦

Vasárnap este fél 9 órakor 
tartja az OMIKE februári 

kulturestjét
Érdekesnek Ígérkezik ez a Iculturest, 

melynek műsorán mondhatni kizárólag 
a zsidó főiskolai hallgatók programm- 
számai szerepelnek. Ki kell emelnünk 
mindamellett a műsornak azt az előkelő 
számát, melyet Könyves Tóth Erzsébet­
nek, a Csokonai-szinház kiváló prózai 
művésznőjének szereplése fog jelenteni.

Neumann György, a MIEFHÓE elnö­
kének megnyitója után, melyben az est 
szereplőit mutatja be — Sírul András, a 
bánatos, halkszavu fiatal poéta fog elő­
adni verseiből. Ugyancsak Strul András 
verseit interpretálja előadókészségének 
minden bájával; Könyves Tóth Erzsé­
bet. Neumann István színes, mélyértel- 
mii novellája az est egyik érdekessége 
lesz. Ma'jd Berkovits József „Mit jelent 
a profétizmus az emberiség és a zsidó­
ság történetében“ címen speciális tárgy­
körű előadást tart, megkapó hátteret 
rajzolva c problémának. Az est záró­
száma Braun László szavalata lesz. 
Strul András egy prózai müvét fogia be­
mutatni.

Az est színhelye az izr. hitközség 
díszterme az OMIKE székházában (Jó­
zsef kir. herceg ucca 26.). Jegyek He­
gedűs és Sándor könyvkereskedésében, 
valamint Neumann Miksa cipőüzletében 
kaphatók.

A MIEFHOE ezúton hívja fel kultur- 
bizottságának tagjait, hogy a csütörtök
este tartandó ülésen teljes számban 
megjelenni szíveskedjenek.

íocccéEh^

A debreceni református egyház rend­
kívüli jelentőségű hatalmas egyháztársa­
dalmi szervezete, a Debreceni Kálvinis­
ták Templomegyesülete vasárnap dél­
előtt ll órakor tartja közgyűlését a Kő­
templomban. A Templomegyesület párat­
lanul értékes munkája, amellyel nemcsak 
az egyház, illetve a református hívek 
egyházi életét teszi mélyebbé és intenzi­
vebbé, hanem a szociális munka terén is 
missziót tölt be, jelentőségében és nép­
szerűségében állandóan növekedik. Ért­
hető is, ha rendkívüli érdeklődés nyilvá­
nul meg a Templomegyesület közgyűlése 
iránt, amelyet ll órakor istentisztelet 
vezet be.

Az istentiszteleten Kolosváry Kiss

Mészáros Béla játsza a Bocskay brigádé- 
rosnak, a Bocskay bál szenzációs rövid­

jének címszerepét
Kormos Ferenc konferál, M. Barna Anti, Fáskerty Mária. Misoga László. 

Sugár Mihály. Erdőid! Kálmán. Dolinay Vilmos játszák a rövü főszerepeit. — 
A páholyjegyek kiváltása sürgős a közönség rendkívüli érdeklődése folytán.
Szombaton, január 3l-én este ÍO óra­

kor tartja a Bocskay FC hagyományos 
sikerű bálját, amely a most folyó báli 
szezonak is egyik legkellemesebb, leg­
maradandóbb emlékű mulatsága lesz. A 
közönség körében óriási érdeklődés 
nyilvánul meg a bál iránt, bizonyos az, 
hogy Debrecen város egész sportkedvelő 
társadalma ott lesz a bálon. A rendkí­
vüli érdeklődés folytán már most fogyó­
ban van a páholyjegyek nagy része s 
miután a rendezőség tudja, hogy Deb­
recen úri társadalma szívesen nézi pá­
holyból a Bocskay bál örvénylő, vidám 
forgatagát, figyelmezteti a páholyjegyre 
igényt tartókat, hogy a jegyeket minél 
előbb válsák ki.

Ma mentek szét a bál meghívói a kö­
zönséghez s a rendezőség arra kér min­
denkit, aki nem kapott volna meghívót, 
hogy igényeit jelentse be a Máv. Me­
netjegyirodában. A meghívó adja tud- 
tul a bál szenzációjának. Halász Rudolf 
vig énekes, táncos futballrövüjének sze­
reposztását is. Tudvalévőén a bál ÍO 
órakor kezdődik, tánccal. Egészen uj és 
kedves módszer szerint éjféli műsor 
lesz, amelyet Kormos Ferenc, a Csoko-

Debreceni művészek kiállítása, debreceni írók 
előadása az Ady-társaságban

Február 2-án lesz a társaság irodalmi estje.
A debreceni Ady-társaság, amely az 

idei szezonban a hatalmas arányú Tóth 
Árpád-ünnep fényes diadalára és nagy­
sikerű vitaestekre tekinthet vissza, feb­
ruár első két napján a kulturális esemé­
nyek egész sorozatával lép á debreceni 
közönség elé.

Február l-én délelőtt ll órakor a Ro- 
thermere ucca 33. szánni ház előtt gyü­
lekezik a társaság híveinek tábora és 
bizonyára ott lesznek igen sokan Ady 
Endre tisztelői közül, mert ekkor ko- 
szoruzza meg az Ady-társaság nevében 
az Ady Endre egykori lakóházát jelölő 
emléktáblát Szalánczy Károly tanár.

A rövid kegycletes ünnepség után, 
amelyet az Ady halála 12. évfordulóját . 
követő vasárnapon rendez a társaság, I 
fél 12 órakor a Déri-muzeumban az 1 
Ady-társaság tárlatának a megnyitása i

következik. Megnyitó beszédet mond 
Ady Lajos elnök. A társaságban tömö­
rült képzőművészek ezúttal először lép­
nek együttesen a közönség elé, hogy 
reprezentálják azokat az újabb művé­
szeti irányokat, amelyeknek ők a debre­
ceni képviselői. Berki Irma, Holló 
László, Káplár Miklós, Medgyessy Fe­
renc, Senyei Oláh István, Vadász Endre 
csupa eredeti magyar tehetség, mind 
elsőrangú értékei a különben is magas 
nívójú debreceni művészetnek.

A kiállításon rajtuk kiviil részt vesz 
Hrabéczy Ernő, a jeles festőművész is, 
mint vendég. A megnyitás napján meg­
jelenik az Ady-társaság kiadvány-soro­
zatának második darabja: egy művészi 
reprodukciós füzet, amely a kiállító mű­
vészek java munkáit tartalmazza. 

Február 2-án a Déri-muzeum előadő-

1936 január 29.

Vasárnap délelőtt lí órakor tartja közgyűlését 
a Debreceni Kálvinisták Templomegyesülete

László lelkész mond imát és olvas bibliát, 
dr. Baltazár Dezső püspök pedig prédi­
kációt mond.

Az istentisztelet után dr. Baltazár De­
zső püspök, mint lelkészelnök és dr. 
Vásáry István, mint a debreceni refor­
mátus egyház főgondnoka foglalja el az 
elnöki széket. Dr. Baltazár Dezső nyitja 
meg a közgyűlést, amelyen Siposs Imre 
központi lelkész, mint a Templomegyesü­
let főtitkára terjeszti elő az egyesület évi 
munkájáról szóló jelentését. A közgyűlés 
a tisztujitást is megejti.

A Templomegyesület külön meghívót 
közgyűlésére nem bocsátott ki, arról a 
hívek a sajtóban közölt meghívó utján 
értesülnek.

nai-szinház kitűnő komikusa konferál 
be Farkas Lajos főszerkesztő, az ismert 
humorista szellemes urológiával. Ezután 
kezdődik a Bocskay brigadéros rövü, 
amelynek szereposztása a következő:

Bocskay brigadéros. Vig, énekes, tán­
cos futball-rövü. Irta: Halász Rudolf. 
Zenéjét szerzették: Puccini, Eisemann, 
Bizet, Brodszky, R. Stolz, Ábrahám P., 
.1. Strauss, Garay I., R. Kätscher, Mal- 
csiner B. Rendezte: Unger István. A 
zenei részt betanította: Jatzkó Rezső. 
Személyek: XXVI. Tihamér, Pekunia 
királya Misoga László; Kunigunda, a 
felesége Fáskerthy Mária; Lia, a leá­
nyuk M. Barna Anci; Herkules, főlakáj 
Sugár Misi; Bocskay brigadéros Mészá­
ros Béla; Hungária, Újpest, Ferencvá­
ros lovagok: Erdődy Kálmán, Kormos 
Ferenc, Dolinay Vilmos, Történik a kö­
zépkorban. Udvarhölgyek, lakájok.

A Csokonai-szinház megkönnyíti tag­
jainak, hogy a Bocskay bálra minél 
előbb eljussanak s éppen ezért a Csoda­
bár előadását fél 8-ra tűzte ki szomba­
ton este, amikor a közönség tánca a 
színpadon a színi előadás előtt már 7 
órakor kezdődik.

termében este 6 órakor kezdődik az 
Ady-iársaság irodalmi estje, amelyen 
szintén a társaság tagjai szerepelnek, 
vagy az ő müveiket mutatják be az elő­
adó művészek. A megnyitó beszédet itt 
is Ady Lajos elnök fogja mondani, aki­
nek frappáns, tömör bevezető beszédei 
mindig valóságos irodalmi esemény 
számba mennek. Ady költészetéről Kar­
dos László, a társaság főtitkára tart 
előadást s akik ismerik azt az állításai­
ban biztos és alapos, stílusában lendü­
letes és lírai hevü előadói módot, ame­
lyet a kiváló kritikai iró képvisel, azok 
bizonyára most is nagy számban fog­
ják fölkeresni az Ady-társaság előadá­
sát. De nem kisebb vonzóerő az Ady- 
tarsaság lelkes tábora számára a Ju­
hász Géza másodelnöknek a szereplése 
sem, aki ezúttal legszebb költeményen 
bői fog néhányat bemutatni. Debrecen­
nek ez az országosan ismert írója és 
kitűnő költője méltó versenytársra talál 
Gulyás Pál személyében. Gulyás Pál a 
háború utáni magyar lírikusok legjobb­
jai közé tartozik s nehány Igazan ma­
gas rend ii költeményének komoly pá- 
thoszu előadásával bizonyára utat fog 
találni a közönség szivéhez. Fehér Gá­
ton- a kiváló nyíregyházi iró egy novel­
láját fogja felolvasni.

A társaság zeneszerzői közül ezúttal 
Forrni István mutatkozik be, akinek 
több szép dalát Szabó Gabriella fogja 
énekelni. Az est szavalói Kertész Dániel 
és Af. Csűrös Ferike lesznek, akiket 
szintén ismer és méltán kedvel az Ady- 
társaság közönsége.

Jegyek rendkívül alacsony áron He­
gedűs és Sándor rt. könyvkereskedésé­
ben kaphatók. Tagoknak kedvezmény. 

mi

Szakosztályi ülések!
A debreceni ipartestület kisebb ács­

ipari szakosztálya e hó 29-én. csütör­
tökön délután öt órakor az Ipartestület 
helyiségében tisztújító ülést tart. 
Tárgy: 1 előljárósági rendes és 1 pót­
tag jelölése és folyó ügyek. Jelen ülés­
re azzal a megjegyzéssel hívja meg az 
elnökség a szakosztályi tagokat, hogy 
amennyiben ezen ülés határozatképte­
len lenne, a következő ülés — a tagok 
számára való tekintet nélkül — határo­
zatképes lesz.

A debreceni ipartestület esztergá­
lyos. faszobrász, fafaragó, fésűs, csuto- 
rás, gombkötő, kefés, késes, köszörűs, 
keztyüs, szitás, pipás, esernyős, szövő­
fonó és kosárfonó szakosztálya e hó 
31-én, szombaton este hat órai kezdet­
tel tisztújító, illetve szakosztályi ülést 
tart. Tárgy: 1 előljárósági rendes és 1 
póttag jelölése, adóügyek, valamint 
egyéb fontos folyó ügyek. Az ülés rend­
kívül fontos voltára tekintettel a tagok 
teljesszánm és pontos megjelenését ez­
úton kéri a szakosztály elnöksége, azon 
megjegyzéssel, hogy ezen ülés, miután 
már másodszorra hivatik egybe, a 
megjelenő tagok számára való tekintet 
nélkül, most már határozatképes lesz.

A debreceni ipartestület nyomdász- 
könyvkötő szakosztálya ma, csütörtö­
kön este félhét órai kezdettel az ipar­
testük helyiségében tisztújító ülést 
tart. Tárgy: 1 előljárósági rendes és 1 
póttag jelölése. Az ülés rendkívül fon­
tos voltára tekintettel a tagok teljes- 
számú és pontos megjelenését ezúton 
kéri a szakosztály elnöksége, azon 
megjegyzéssel, hogy amennyiben ezen 
iilás határozatképtelen lenne, a követ- 
kező ülés a tagok számára való tekin­
tet nélkül, határozatképes lesz.

A debreceni ipartestület borbély- 
férfiszobrász szakosztálya c hó 30-án. 
pénteken este hét órai kezdettel az 
ipartestület kistanácstermében tiszt­
újító ülést tart. Tárgy: 1 előljárósági 
iendes es 1 póttag jelölése. A szakosz- 
tálv elnöksége azon megjegyzéssel 
kéri a szakosztályi tagok teljesszámu 
es pontos megjelenését, hogy amennyi- 
ben ezen ülés határozatképtelen lenne, 
a következő ülés — a tagok számára 
való tekintet nélkül — határozatképes 
lesz.

A debreceni analfabéta tanfolyam.
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Nánay Béla előadása és Ady 
emlékünnepély a „Magán* 

tisztviselőkénél
Megemlékeztünk már arról a rendkí­

vül nívós irodalmi délutánról, amely 
egvik kimagasló eseménye február 1 
vasárnap dús programjának. A magán- 
tisztviselők Thaly Kálmán u. 14. sz. 
helyiségében ez alkalommal Ady em­
lékének áldoznak igen nivós műsorral, 
melynek során K a r d o s Pál mond em­
lékbeszédet. majd Pogány Ernő ki­
tűnő Ady szavalata és Lobi Béla Ady— 
Reinitz dalai zárják be az Ady műsort. 
Egyidejűleg tartja rendkívül érdekes 
előadását Nánay Béla az emberiség 
jövője címmel, amely rendkívüli érté­
kénél és magas nívójánál fogva méltán 
illik az irodalmi délután keretébe. A 
műsor félőtkor kezdődik és belépődíj 
nincs.

üvegkereskedelmi ?
Rózsa ucCB 2. DiSZMÜ

Galántiy Lajos lett a Zeneiskola 
uj tanára

Debrecen város kisgyülésc szerdai 
ülésén töltötte be a városi zeneiskolánál 
Kemény Viktória halálával megüresedett 
zongoratanszéket. Csűrös Ferenc dr. ta­
nácsnok ismertette, hogy öt pályázat ér­
kezett be: A Horváth Magdáé. Oalánffy 
Lajosé, dr. Hahn Aladáméé, Szécsy 
Béláé és Kövesdy Rezsőnéé. A zeneis­
kolai bizottság a tantestülettel egyetér­
tőén első helyen Galánffy Lajost és 
Horváth Magdát, második helyen dr. 
Hahn Aladárnét jelölte.

Hcuiházy Zsigmond dr. főispán: Ez a 
választás különös dolog, mert a kisgyü- 
lés tulajdonkénen nem foglalkozik vá­
lasztással. Ezt csak azért teszi, mert a 
zeneiskola alapszabályaiban Így van. 
Tehát ez más esetre precedensül nem 
szolgál. A szavazás titkos, jelölésnek el­
fogadtató a zeneiskolai bizottság jelö­
lése.

Vásdry István dr. polgármester: A 
kisgy ülésre vonatkozóan a választásra 
nézve nincsenek intézkedések a törvény­
ben. De az ki van mondva, hogy ameny- 
nyiben más intézkedés nincsen, a köz­
gyűlésre álló szabályok érvényesek a 
kisgyiilésre is. Helyes volna tehát kije­
lölő bizottságot alakítani, amelybe a 
maga. részéről dr. Magoss Györgyöt és 
üebreczeny Jenőt ajánlja.

Hadházy Zsigmond dr. főispán a pol­
gármester érvelését elfogadta és a kije­
lölő bizottságba a maga részéről Ruffy 
Vargha Kálmánt és Balogh Istvánt 
küldte ki.

A kijelölő bizottság elfogadta a zene­
iskolai bizotság jelölését és ezután meg­
ejtették a szavazást.

Versényi Tibor kincstári főtanácsos 
szavazatszedő küldöttség! elnök jelen­
tette bo, hogy leadtak 28 szavazatot, 
amelyből 20 Galánffy Lajosra, 7 Hor­
váth Magdára esett, egy pedig üres 
volt.

A kisgyülés Így Galánffy Latost vá­
lasztotta meg a zeneiskola uj zongora- 
tanárává.

bWBEKli
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 

telefon» limai:
Kiadóhivatal ........ 18
Fiókkiadóhivatal áe köleiönkönyvtár 6—75 
Saerkeestóeég nappal ...... 10—20
Szerkesztőség íjjel ...... 18 ée 812

Görbe tükör
— Mikor Mariskát megcsókoltam, dohány- 

szagot éreztem rajta.
— És te nem szereted a dohányzó nőket?
— Dehogy nem. Csakhogy Mariska nem 

dohányzik. *
— Hát a férjed nincs itt ma, épp a szüle­

tésed napján?
— Most üli le a születésnapi ajándékot.

»
— Mondja, jelölt üt. mit csinál ön, ha a 

betegen súlyos tifuszos tüneteket észlel?
— Elhívom konzultációra a professzor urat.
— Nagyon helyesen. Átment.

*

— Rettentően unatkozom, doktor ur. Sze­
retnék valami olyan élményt, ami egy kicsit 
fölrázna.

— Talán próbálkoznék meg nagyságos asz- ; 
szonyom az autóbusszal.

*

— Mit csinál kedves neje őnagysága?
— Köszönöm, örvendetes családi esemény j

üvegkereskedelmi ?
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előtt állunk.
— GratulálokI Igazán?
— Igen. Holnap lesz Ítélethirdetés a váló- 

pö rünkben.
*

— Miért olyan lehangolt, barátom?
— Ez a házasélet kezd már az idegeimre 

menni.
— Már több éve házas?
— Dehogy. Holnap lesz az esküvőm.

*

Bitó: És mi vitte rá, hogy váltót hamisít­
son?

Vádlott: Sürgős szükségem volt pénzre. 
Egy becsületbeli adósságomat kellett kifi­
zetni.

*

— Azt írja a vőlegényem, hogy már alig 
várja azt a percet, mikor a világ legszebb 
leányát elveheti.

— Oh, a gazember! Mikor már veled je­
gyezte el magát.

*

— Képzeld, Ernő elvette feleségül azt a 
leányt, akit a vízből kimentett.

— No és boldogan él vele?
— Nem, viszont azóta víziszonyban szen­

ved.
*

— Ki nem állhatom Pistát azokkal az 
örökös pikáns nótáival 1

— Csak nem énekelte el őket?
— Azt nem. De elfütyülte és én mindnek 

tudom a szövegét I
•9«

— Időjárás. A Meteorológiai Intézet 
jelenti: További enyhüléssel változé­
kony és csapadékra hajló idő várható.

— Az evangélikus fllléregvlet tea­
estje. A debreceni cvang. fllléregvlet 
február 7-én, szombaton este l> órai 
kezdettel az Arany Bika-szálló nagyter­
mében az uj evang. templom és sze­
génysegélyezési alapja javára tea- 
estélyt rendez. Ezt megelőzik jelmezes 
bemutatások. Személy-jegy 4 pengő, 
páholy-jegy 4 személyre 20 pengő, 6 
személyes pálioly 30 pengő, táncos­
jegy 2 pengő, vigalmi adó külön. Je­
gyek csak a meghívó felmutatása mel­
leit válthatók. A megjelenők szíves­
kedjenek a meghívót magukkal hozni s 
a rendezőség kivánatára felmutatni.

— Liszt Nándor előadása az Iparoskör­
ben. Az Iparoskor és az iparos ifjúság ön­
képzőköre február 1-én, vasárnap délután 
kulturdélutánt rendez, amelynek gazdag 
műsorának legkiemelkedőbb számára előre 
felhívjuk a közönség figyelmét. A rende­
zőségnek sikerült megnyernie az országos 
hirü kroki írót, Liszt Nándort (Lisztius), 
aki humoreszkjeiből fog felolvasni. A nagy 
érdeklődésre számot tartó előadáson kívül 
énekszámok, párosjelenetek, szavalatok 
fogják a műsort kitölteni.

— Ismeretterjesztő előadás a Munkás 
Oetthonban. A debreceni munkásszakszer­
vezetek február hó 1-én, vasárnap délután 
4 órakor a Munkás Otthon nagytermében 
ismeretterjesztő előadást tartanak a kö­
vetkező műsorral: 1. Várnai Zseni verse. 
Szavalja: Sipos Ilona. 2. A pénz. Társada­
lomtudományi előadás. Tartja: László 
Béla felsőkereskedelmi iskolai tanár. — 3. 
Tangó-dalok. Énekli: Nagy István. 4. Élje-
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Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hiva­

talnál e hó 28-án, szerdán a következő 
bejelentések történtek:

Születések: Iratosi Sándor fm., fiú, 
Sándor; Kádas János fuvaros, leány, 
Margit; Szatmári Zsigmond fm., fiú, Já­
nos; Varga József kubikos, fin, Imre; 2 
halva születés és 1 törvénytelen újszü­
lött.

Házasságok: Nagy Miklós—Csik
Róza; Horváth Imre—Bereczki Erzsé­
bet.

Halálozások: Fried Samu izr. 64 éves 
Hatvan u. 69; özv. Veress Imréné r. k. 
63 eves Vilmos császár ut 16; Kozma 
István rcf. 1 napos Ostor u. 6: Kozma 
László 2 napos ref. Ostor u. 6; Ladányi 
Erzsébet ref. 21 éves Csillag u. 97: Zol­
ii3 V István né rcf. 39 éves Árpád tér 7: 
Zempléni Ferenc r. kath. 27 éves Piac 
lő; Janos Mihály r. kath. 2 hónapos 
Pesti u. 4; Gábor József ref. 29 éves 
H.-szovát: Dobozi András ref. 25 éves 
H.-szoboszló.

— Károly napja Debreceniben. Szer­
dán sokan keresték fel jókívánságukkal 
a debreceni Károlvokat. Miszti Károly 
dr„ Debrecen város tiszti fügyésze az 
Angol Királynő aranytermében látta 
vendégül villásreggelire tisztelőit és 
barátait, akik igen nagy számban jeleni­
tek meg, köztük Debrecen város köz­
életének számos reprezentánsa, dr. 
Hadházv Zsigmond főispánnal és dr. 
Vásáry István polgármesterrel az élü­
kön. A társaság vidám hangulatban a 
késő déli órákig maradt együtt. Sokan 
üdvözölték Ferenczy Károlyt, a Ma­
gyar Távirati Iroda debreceni fiókjának 
igazgatóját is. Ugyancsak sokan keres­
ték föl jókívánságaikkal dr. Vass Ká­
roly tb. főjegyzőt is.

— A Debreceni Tudományegyetem 
Népszerű Főiskolájának modern nyelvi 
tanfolyamai. Az egyetem Népszerű 
Főiskoláján az uj modern nyelvi tanfo­
lyamok február 1-én kezdődnek. Az ul 
szemeszterben a német, az olasz, a 
francia és az angol nyelvből kezdő és 
haladó tanfolyam lesz heti 2—2 órában 
és mindegyik nyelvből a félévben ösz- 
szesen 32 órában. A taiidij óránként és 
személyenként 50 fillér. Beiratkozási 
díj nincs. Beiratkozni lehet hétköznapé- 
kon délelőtt 8—2 óráig az egyetemi 
gondnoki hivatalban (Református Kol­
légium 1. emelet, 38. ajtó), amely érdek­
lődőknek telefonon is ad felvilágosítást. 
(Telefon: 14—39.) Az órák hétközna­
pokon délután 5—7-ig vannak a Kollé­
gium épületében. Jelentkezés esetén 
még más modern nyelvekből is szer­
vezhető tanfolyam.
LEGJOBB HIRDETŐI ORGÁNUM , 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

nek a hölgyek. Párjelenet. Előadják: Ke- 
pecs István és Nagy Sándor. 5. Müdalok. 
Énekli: Kállai Ilonka. 6. Kupiék. Előadja: 
Vedres Lajos. 7. Táncduett. Előadják: 
Bodnár Manci és Sándor László. 8. Komé­
dia del Arte. Tréfa 1 felvonásban. Szerep­
lők: Szabó István, Bodnár Manci, Káldi 
László, Simái Bálint, Kozma Bálint, Szűcs 
Etuska. Belépődíj nincs.

— Mesedélután lesz a KIE-ben va­
sárnap délután 3 őrá1'*1*' Most két hete 
volt az első mesedélután a KIE-ben, 
melyen közel 300 gyermek vett részt. 
Ez is bizonyltja azt, hogy a gyerme­
kek szeretik azt a programot, amit a 
rendezőség a mesedélutánokon szolgál­
tat. Vasárnap délután 3 órakor uj mű­
sor lesz. 1. Kukucskálás. 2. Csórj ur 
kalandjai. 3. A kis prücsök, szavalja: 
Kubinyi Klárika. 4. Jolánka néni me­
sél. 5. Tréfák. 6. A kis egér, szavalja 
Kubinyi Klárika. 7. Vigdalok. 8. Meg­
lepetés. Kérjük a szülőket, hogy a be­
lépésre is jogosító műsort sziveskedic- 
nck előre kiváltani, mert csak korlátolt 
számú hely áll rendelkezésre. Miisor 
ára 20 fillér, kapható a KIÉ helyisé­
gében (Piac ncca 7. I.)

— Gayné Édy szerzői estje a Zenede 
dísztermében február 8-án, vasárnap este 
8 órai kezdettel. Jegyek kaphatók Csáthy 
és Antalfy könyvkereskedésében.

— Móricz Zsigmond előadása a Ke­
reskedelmi Csarnokban. Móricz Zsig­
mond e hó 31-én, szombaton este egy­
negyed 9 órakor a Debreceni Kereske­
delmi Csarnok nagytermében felolva­
sást tart. A felolvasó estélv programja:
1. Dr. Kardos Albert: Bevezető. 2. Mó­
ricz Zsigmond: Aranv János és a ma­
gyar nép üzleti szelleme. 3. Móricz 
Zsigmond: Nagyobb, vidám elbeszélés.

— Halálozás. Herkély Gyula vív. 
csendőralezrcdcs 56 éves korában ja­
nuár 27-én hosszas szenvedés után el­
hunyt. Herkélv Gyulát, aki a debreceni 
úri társadalomnak volt kedvelt tagja 
29-én délelőtt 10 órakor fogják temetni 
a Szent Anna uccai temető kápolnájá-

— Baltával fejbeverte a házigazdá­
ját a harcos kedvű fiatalasszony. Szer­
dán délelőtt a Vendég ucca 69. szánni 
házban nagy veszekedést kezdett a 
házigazdájával Kim Józseffel egy fiatal- 
asszony, Andirkó Imréné. A vita hevé­
ben a 26 éves asszony felkapott egy 
baltát és a 75 éves házigazdát fejbe­
vágta vele. A balta sulyos sebet oko­
zott cs Kim József véres fejjel össze­
esett. Andirkóné eldobta a véres fej­
szét és lármázva elhagyta a házat. A 
házbeliek értesítésére kivonultak a 
mentők és kiszállították Kun Józsefet a 
sebészeti klinikára. Andirkónét a Pesti 
uccán elfogta egy rendőr és bevitte a 
rendőrségre. Az eljárás megindult el­
lene.

— Cserkészet az iparostanoncisko­
lában. A 954. sz. Török Bálint cser­
készcsapat vasárnap, február hó 1-én, 
délután öt órai kezdettel műsoros es­
télyt rendez. A szimpatikus iparos cser­
készcsapat műsorának magas színvo­
nalra való emelése céljából a Debreceni 
Városi Dalegyletet is felkérte szerep­
lésre, amit a dalárda megértő és a 
cserkészet iránt is fogékony nemesen 
érző tagjai egyhangúlag vállaltak el. 
Mi sem természetesebb ezek után, 
hogy a cserkész fiuk szeme tisztábban 
csillan fel s lépteik férfiasabban dönge­
ttek az uccán, bizton remélve a teljes 
sikerben, rendületlen bízva a hazafias 
nagyközönség támogatásában.

—■ Felhívás a rádió előfizetőkhöz. Tisz­
telettel közöljük, hogy a Keletmagyaror­
szági Rádió Társaság vezetőségének sike­
rült keresztül vinni, hogy tagjainak díj­
mentesen adja a Rádió és Foto Amatőr 
című legjobb és legtartalmasabb magyar 
rádiós szaklapot, melynek ára idegenek­
nek példányonként 1.— pengő. E kis lap, 
melynek borítéka Debrecenben készül s 
melynek borítékain minden hónapban 
megjelennek az egyesületi közlemények, a 
jövőben összekötő kapocs lesz a Rádió 
Társaság vezetősége és a rádiósok között. 
A tagok ezenkívül mindennap este 6—8 
óráig az iparostanonciskolai klubhelyiség-
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— Hentesmesterek figyelmébe. A
kereseti adó felmondás határideje 
szombaton délben leiár. Ennek foMán 
felhívjuk a szakosztályi tagokat, hogy 
a kérvény és felmondás beadása végett 
az ügyésznél sürgősen jelentkezzenek. 
Szakosztály elnöksége.

— Egy világos ordas nőstény farkas­
kutya ianuár 25-én clhitangolt. A meg­
találója értesítse Fodor detektívet. 
Rendőrségi palota.

ben ingyen szaktanáccsal láttatnak el e 
ahol a rádió alkatrészeket és lámpákat 
25—35% engedménnyel vásárolhatják 
meg. Aki egyszerre 3 darab Tungsram rá­
dió lámpát vásárol, annak visszatérítjük, 
illetve az összegből levonjuk az a havi 2.40 
P postai előfizetési dijat (dijnyugtán levő 
utalvány beszolgáltatása ellenében). Saját 
érdekében lépjen be minden rádió előfizető 
a Rádió Társaságba, mert csak igy lehet a 
rádiósok nagy érdekeiért, de főleg a jó vé­
telért, a jobb műsorért és a második adó­
állomásnak Debrecenben való felállításáért 
eredményesen harcolni. Tagdíj havi 50 fil­
lér. Jelentkezni lehet egész nap a világítási 
vállalat városi üzletében, Batthyány ucca 
17—19. sz. — Keletmagyarországi Rádió 
Társaság.

— BENZINKÚT összes gramofon - 
lemezei eredeti felvételekben és más új­
donság lemezek igen nagy választékban 
kaphatók: Hegedűs és Sándor részvény- 
társaságnál, Piac ucca 34.

— FONTOS! Gyakran fürödj, mert az 
egészség legbiztosabb őre a tisztaság. Fü­
rödj a Margit-fürdőben.

— ÜGYVÉD URAK FIGYELMÉBE! 
Most jelent meg a törvénykezés egyszeiiS- 
siiéséről szóló törvény és összes rende­
leté, ára zsebkiadásban 2.—■ pengő. Kap­
ható: Hegedűs és Sándor R. T. könyv- 
kereskedésében, Piac ucca 34.

fÍhértóT
temetkezési vállalkozó

OÉGEMFELD TÉR 4 SS.
Herkély Gyula nyug. in. kir. csend- 

őralezrcdes, életének 56-ik évében el­
hunyt. Temetése f. hó 29-ón délelőtt 10 
órakor lesz a Szent Anna uccai temető 
kápolnából, a róni. kath. egyház szer­
tartása szerint tartandó beszentelés 
után a Szent Anna uccai temetőbe.

Zsolnai Istvánná szül. Barna Juliánná 
életének 39-ik évében elhunyt. Teme­
tése f. hó 29-én délután 4 órakor lesz 
az Árpádtér 7-ik számú háztól a ref. 
egyház szertartása szerint tartandó in:a 
után a Pétcrfla uccai temetőbe.
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— Gyomor, és hátbántalmak, izgékony- 
ság, migrén, kimerültség, szédülés, sziv- 
szorulás, rémes álmok, ijedtség, általános 
rosszullét, csökkent munkaképesség sok 
esetben megszűnnek azáltal, hogy a beteg 
naponként reggel éhgyomorra megiszik 
egy pohár természetes „Ferenc József’ 
keserüvizet. Az emésztőszervek bántalmaz­
nak szakorvosai általánosan dicsérik a 
Ferenc József vizet, mert ez a gyomor és 
a belek működését előmozdítja, az epe­
kiválasztást fokozza, az anyagcserét meg­
élénkíti és a vért felfrissíti. A Ferenc Jó­
zsef keserüviz gyógyszertárakban, drogé­
riákban és füszerüzletekben kapható.

Royal étterem ismétmegnyilt!
Napi és havi abonenseket elfogadok. 

Étlap szerinti étkezés 4 fogásos ebéd 
vacsora P 120.

10 jegy kenyérrel P 11.—

CSÜTÖRTÖK, január 29.
Budapest. 9.15: Gramofonhangverseny.
9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat. Víz­

állásjelentés magyarul és németül.
12: Déli harangszó az Egyetemi templom­

ból, időjárásjelentés.
12.05: A m. kir. 2. honvédgyalogezred zene­

karának hangversenye. Karnagy: Szeghő 
Sándor.

12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés.
2.45: Hirek, élelmiszerárak, piaci árak, ár- 

folyamhirek.
4: Az iskolánkivüli népművelés rádióelő­

adása. (Rádió Szabad Egyetem.) 1. Hegedű és 
zongorahármas. 2. Horváth István dr., az 
OTI alelnöki: „Az állami gondoskodás a 
munkásvédelemről.” 3. Hegedű hármas. Elő­
adják Zipernovszky Fülöpke, Ráth-Véghné 
Zipernovszky Mária és Almási Tibor.

Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelcntés,
hirek.

5.10: A m. kir. földmivelésügyi miniszté­
rium rádióelőadássorozata. Cserey-Pechány 
Albin dr. kórházigazgató-főorvos: „Mező- 
gazdasági balesetek és sérülések."

5.45: „A keringő fejlődése. I. rész.” Farkas 
Imre előadása a m. kir. Operaház tagjaiból 
alakult zenekar közreműködésével. Karnagy: 
Nagypál Béla.

6.45: Angol nyelvoktatás.
7.10: Pertis Jenő és cigányzenekarának 

hangversenye.
8.10: Énekes szinmüelöadás a Stúdióból. 

„Lili”. Énekes színmű 3 felvonásban. Rende­
ző: Odry Árpád. Karnagy: Turay Mihály.

10.10: A Magyar Külügyi Társaság előadás- 
sorozata. Gróf Apponyi Albertné, a Nemze­
tek Szövetsége Szociális Bizottsága elnöknő­
jének francianyelvü előadása: „A magyar asz- 
szony szociális müve Magyarországon.”

Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés.
10.45: Basilides Mária, a m. kir. Operaház 

művésznőjének hangversenye. Zongorán kisér 
Kosa György.

Utána: A Fejes-szalonzenekar, az Ostende 
tangó- és jazz-band és Toll Árpád cigány­
zenekarának hangversenye az Ostende kávé­
házból Kalmár Pál (ének) közreműködésé­
vel.

W

Külföld.
Becs. 11: Gramofon. 12: Zenekar. 3.20: 

Gramofon. 4.20: Tánczene. 7.35: Bécsi dalok. 
8.45: Előadás. 10: Jazz-band.

Berlin. 4.30: Hangverseny. 6.40: Férfi ve­
gyeskar. 7.20: Könnyű zene. 9.20: Hangver­
seny. Utána: Dajos Béla zenekara.

Kassa. 11.30: Gramofon. 12.30: Hangver­
seny. 5: Zenekar. 6: Tánczene. 9.30: Gramo­
fon. 10: Prága.

Prága. 11.15: Gramofon. 12.30: Hangver­
seny. 7.20: Madách: Az ember tragédiája cí­
mű színmű. 9.30: Zongora. 10: Orgona.

ál
****************

%

84 válogatott birkózó indul
D. M. T. E. országos Kovács Gyula 

vándordijas versenyén
Megérkeztek a versenyre szóló nevezések
A tegnapi napon végre megérkeztek a 

Debreceni Munkás Testedző Egyesület 
országos Kovács Gyula vándordijas bir- 
kozóversenyére szóló s a Magyar Bir­
kózók Országos Szövetsége által jóvá­
hagyott végleges nevezések s igy azt 
módunkban van teljes terjedelmében kö­
zölni.

Maga a névsor beszédes bizonyítéka 
annak a hatalmas munkának, amit a ver­
seny rendezősége ennek a monstre- 
birkozóversenynek a sikere érdekében 
végzett, de minden hangulatkeltés is 
szükségtelenné vált abban a pillanatban, 
amikor ez a névsor ismeretessé vált, 
mert olyan atléta-gárda fog itt felvonulni 
Debrecen város sportkedvelő közönsége 
előtt, amilyen még a fővárosban rendezett 
országos vagy nemzetközi versenyeken 
is csak a legritkább esetben szokott elő­
fordulni.

A legnagyobb fővárosi egyesületek ki­
vétel nélkül szerepelnek ezen a listán s 
a résztvevő versenyzők egytöl-egyig 
többszörös bajnokok,

A versenyen induló résztvevők teljes 
névsora egyébként a következő:

Légsuly:
1. Németh József (MÁV),
2. Szepesi Béla (FTC),
3. Pataki Sándor (Törekvés),
4. Újvári József (Törekvés),
5. Aranyi Lajos (Bp. MTE),
6. Sóvári József (DTE),
7. Weisz Béla (DVSC),
8. Szilágyi Sándor (DVSC),
9. Dóra Lajos (MÁK),

10. Csuka Lajos (DMTE),
11. Klein István (MMTE),
12. Gyarmati (Testvériség).
13. Imrik Károly (UTE),
14. Jekkel Géza (MVSC).

Pehelysúly:
1. Kiss István (FTC),
2. Fehér Mihály (FTC),
3. Horváth Imre (Törekvés).
4. Szilágyi István (DVSC),
5. Benedikti Béla (DVSC),
6. Bártis István (MÁK),
7. Juhász Lajos (Postás),

8. Nagy Lajos (DMTE),
9. Oláh József (MMTE),

10. Próka István (UTE),
11. Szabó Pál (MVSC).

Könny üsuly:
1. Tasnády József (MAC),
2. Dr. Ambrus Pál (MAC),
3. Boldis József (Törekvés),
4. Kovács Károly (Törekvés),
5. Schwaller András (Bp. MTE),
6. Szőke József (DTE),
7. Benczés József (DVSC),
8. Filácz Gyula (MÁK),
9. Mányoki József (Postás),

10. Korányi Ferenc (EMTK),
11. Dóró Lajos (DMTE),
12. János Dezső (MMTE),
13. Surányi Imre (MTK),
14. Kárpáti Károly (UTE),
15. Beke Imre (UTE),
16. Kolacsek Sándor (MVSC).

Kisközépsuly:
1.. Zombori GyUa (MAC),
2. Sárosi Jenő (Testvériség),
3. Csiszár Nándor (FTC),
4. Ligeti Rudolf (Törekvés),
5. Rétháti Ödön (Bp. MTE),
6. Papp István (DTE),
7. Mező József (DVSC),
8. Molnár István (MÁK),
9. Kristóf István (Postás),

10. Ménes Sándor (DMTE),
11. Kitka Endre (MMTE),

Matuska János, többszörös bajnok, 
a Törekvés kitűnő birkózója.

12. ökrös József (DEAC),
13. Finyák Sándor (UTE),
14. Lantos Miklós (MVSC).

j Nagyközépsuly:
1. Morell József (MAC),
2. Tunyogi József (FTC),
3. Göndör István (Törekvés),
4. Matuska János (Törekvés),
5. Obláth Jenő (Bp. MTE),
6. Erdei László (DTE),
7. Privalcsek Mihály (DVSC),
8. Nagy Gyula (MÁK),
9. Kripkó Antal (DMTE),

10. Próka Gyula (UTE),
11. Szikszai Dezső (MVSC).

Kisnehézsuly:
1. Kővári János (Törekvés),
2. Szalai Imre (Bp. MTE),
3. Kepecs Mihály (DTE),
4. Kacsóh József (DVSC),
5. Németh Mihály (MÁK),
6. Fekete József (Postás),
7. Tiba András (DMTE),
8. Orgoványi István (UTE).
9. Jekkel Antal (MVSC).

Nehézsúly:
1. Badó Raymund (FTC),
2. Soltész Ferenc (Törekvés),
3. Varga József (BSzKRT),
4. Gelb Ottó (DTE),
5. Daróczy István (DVSC),
6. Rácz Béla (MÁK).
7. Tamási Imr (DMTE),
8. Horling (TiTE),
9. Bán Imre ’MVSC).

Olimpiai helyezettek, Európa és Ma­
gyarország bajnokain kívül kerületi és 
városbajnokok serege fogja benépesíteni 
Debrecen uccait szombaton és vasárnap, 
hogy jellegzetes, daliás termetükkel a 
debreceni ucca megszokott egyhangúsá­
gát felfrissítsék.

A versenyek szombaton este 8 órakor 
az elődöntőkkel kezdődnek s tartanak 12 
óráig. — Vasárnap délelőtt 9 órakor már 
a középdöntőkre kerül a sor, amelyeknek 
befejezése déli 1 órára várható. — Dél­
után 3 órakor kezdődnek a döntő mérkő­
zések s tartanak egész a befejezésig, 
amely előreláthatólag 10—11 órára te­
hető.

Az óriási érdeklődésre tekintettel a 
verseny rendezősége kéri a közönséget, 
hogy jegyeit előre váltsa meg, mert a kö­
zönség kényelmének biztosítására csak 
korlátolt számú jegyek lettek kibocsátva. 
Az ülőhelyek számozottak lesznek. Je­
gyek előre válthatók Békés István uri- 
divatüzletében, a Hegedűs és Sándor rt. 
könyvkereskedésében, Keller György uri- 
divatüzletében és Vági István ékszerész­
nél.

A versenyre felajánlott gyönyörű tisz- 
teletdijak Feldheim Imre posztóházának 
Piac uccai kirakatában vannak kiállítva.

melli: 24:22, 20:16. Thomas—Schwartz- 
21:10, 21:19.

Dr. FODOiTnEM TARTJA 
KATASZTROFÁLISNAK 

A BOCSKAY PRÁGAI VERESÉGÉT.
A Bocskay prágai veresége sokféle 

kommentárra adott alkalmat úgy a kül­
földi, mint a budapesti sajtóban és ter­
mészetes az, hogy a Bocskayval soha 
nem szimpatirozó budapesti lapcsopor­
tok igyekeznek olyannak feltüntetni ezt 
a vereséget, mint amely szégyent, hely- 
rehozhatalan foltot ejtett volna úgy a 
magyar spornak, mint a debreceni klub­
nak a becsületén. Természetes az, hogy 
a Bocskay debreceni híveit elkeserítik a 
rosszmájú kommentárok s igy szüksé­
gesnek tartottuk budapesti tudósítónk 
utján kérdést intézni Fodor Henrik dr.- 
hoz, a PLASz főtitkárához: Mi a véle­
ménye a prágai vereség súlyáról? Kér­
désünkre a következő választ kaptuk:

— Csaknem minden klub keresztül 
ment hasonló válságon, hasonló vereség 
a nemzetközi érintkezésben minden 
klubot ért, magát a Spártát is érte Bu­
dapesten, csaknem ugyanolyan gól­
aránnyal. Viszont a nagy magyar klu­
bok is vívtak hasonlóaji szerencsétlen 
meccset Prágában és kaptak ki a Spár- 
tától épen úgy, mint a Bocskay. Nem 
kell tehát mértéken túl elkeseredni a 
Bocskay híveinek sem, fordultak és for­
dulnak elő hasonló esetek sportklubok 
életében. Annál kevésbbé van ok arra, 
hogy panaszoktól és szemrehányások­
tól fejét veszítse a Bocskay elnöksége. 
A Bocskay FC vezetői és hívei mindig 
gondoljanak arra, hogy egy őszi sze­
zon kemény és becsületes munkájával 
ugyanaz a csapat vívta ki számukra a 
magyar professzionista első ligában a 
második helyet, amely egy szerencsét­
len pillanatban kikapott és pedig ugyan­
olyan, vagy csaknem ugyanolyan gól­
aránnyal kapott ki Prágában, amilyen 
vereség már érte ott a Ferencvárost és 
a Hungáriát is. Az őszi eredmény, amely 
11 mérkőzés munkájának gyümölcse, 
kellő vigasztalás a szerencsétlen körül­
mények között kapott 6:0-ért.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET*
MŰSOR:

A legnagyobb siker jegyében kezdődött szer­
dán este a KIÉ és a Magántisztviselők asztali 

tennlsz versenye
Debrecen város közönségének az 

asztali tennlsz sport iránti élénk szim­
pátiáját a legélesebb vonalakban dom­
borítja ki az, hogy tegnap este az alig 
pár nappal előre hirdetett versenyen 
a nézősereg teljesen betöltötte a KIÉ 
hatalmas dísztermét. A debreceni játé­
kosok rendkívüli tudásának elismerését 
fokozza az, hogy egy időben évekig 
szünetelt városunkban az asztali ten- 
nisszel való foglalkozás, amelyet csak a 
legnagyobb anyagi áldozatok árán si­
került ismét életre kelteni.

A verseny első napján csak néhány

szettet bonyolítottak le, amelyen a já­
tékosok valójában a legjavát adták ' a 
tudásuknak. Vidéken soha nem látott 
szemkápráztató trükkök, brilliáns lab­
datechnika, valóságos zsonglőr mutat­
ványok, amelyek a legnagyobb elra­
gadtatásra indították a nézőket.

Minthogy a verseny lapzártakoNbég 
tart, csak a következő eredményeket 
tudtuk feljegyezni:

Grünberger—Hoffer: 21:19, 2P16 
Kalmár—Pápay: 21:19, 22:20. Keppich 

Horovitz: 20:22, 21:18. Veninger— 
Frenkel: 21:12, 21:15, Frank- Re-

CSÜTÖRTÖK délután 3 órakor: Töltő­
toll. Zónaelőadás. Olcsó helyárak. 

PÉNTEK cíite 8 órakor: A szent láng. — 
C) bérlet. 19.

SZOMBAT este 8 óra: Csodabár. Köz­
kívánatra.

Bemutatók a Vígszínházban, 
az Apollóban és az Urániában.

Szerdán este uj műsort adott a Víg­
színház. A néma filmekből még rendel­
kezésre álló raktárból adták a közönség 
elé a „Szülőföldem szép határa” cimü 9 
felvonasos filmet, melynek főszereplője 
Esther Raison. Közepes értékű film, ro­
mantikus mesével két jólelkü emberről, de 
ez az érzelgős história a rendező szerint 
csak arra volt jó, hogy nagy katonai disz- 
felvonulásokban bizonyítsa a német had­
sereg fegyelmét és szép rendjét. Az ilyen 
és ehez hasonló parádék már unalmasan

jövő Hó ekéjéig,



hatnak annyiszor felhasználják a filmek, 
hatásosabbá tételét célozva vele.

A kisérő műsor gyenge. A külföldi uta­
zásokra csábitó, propaganda jellegű ter­
mészeti felvételek helyett jobb lenne jó 
híradót adni.

Az Apollóban rosszul sikerült vállalko­
zásba kezdtek szerdán este a közönség be­
vonásával. Egy hangos filmet, amely vé­
gigfutotta már Európa nagy városainak 
műsorát — akarták előadni. A filmet le­
játszotta már az Uránia. Az Apolló a má­
sodhetes mozi szerepét átvéve játszani 
akarta tovább a Benzinkút cimü filmet. 
Nem tudta lejátszani, mert a technikai aka­
dályok, a gép hibája lehetetlenné tették, 
hogy a kevés számú közönség élvezhesse 
a filmet. A bosszankodás hangos jelének 
adtak kifejezést a nézők, olyan rossz volt 
a leadógép. Előfordult, hogy hangok hal­
latszottak a vászonról, pedig senki nem 
beszélt. Ha valaki beszélt, úgy azzal volt 
baj, mert nem együtt történt a játék és a 
hang adása. Megtörtént, hogy a filmen sze­
replő ügyvéd beszélni kezdett, de hangját 
eleinte nem hallották, később pedig egy 
,iői hang csicsergett az ügyvéd széles száj­
mozdulatait követve. Egyszóval baj volt 
a Benzinkuttal az Apollóban és kár volt 
kitenni a közönséget a rossz és idejét 
múlt leadógéppel való kísérletezés okozta 
kellemetlenségeknek.

*

A Forróvérű város cimü film témája 
nem hoz újat. A régi romantika a gondo­
lásról — ezúttal idegenvezetőről — és a 
gyönyört habzsoló ismeretlen nőről már 
nem tud meghatni. Hogy ennek ellenére 
a film leköt, Jan Kipuranak köszönhető, 
akinek elismert tenorja hatásosan kapcso­
lódik cselekménybe és megmenti a leggyen­
gébb jeleneteket is. A női főszerepben Bri­
gitte Helm nem eredeti, inkább Greta 
Garbo utánzatot ad, az epizódszereplők 
azonban jól megtestesítik a léhaságot.

c A SZUA SZÍNHÁZI iroda 
HIRB

Ma, csütörtökön két előadást tart a 
színház. Délután 3 órai kezdettel olcsó 
helyárakkal (legdrágább hely 1.60 P) 
Fodor László páralan szellemes vigjá- 
téksikere, a

TÖLTŐTOLL
kerül színre zónaelőadásul a legelső- 
rcitdii szereplők felléptével,, mig este 8 
órai kezdettel Anday—Bodszky sláger- 
operettje, a remek zenéjü ______

..............ELSŐ TAVASZ
előadását ismétli meg a színház az ere­
deti szereposztásban. A gyönyörű zc- 
uéjii operettsláger előadása iránt óriási 
érdeklődés van.

Pénteken C) bérletben kerül szilire 
harmadszor Sommerset Maugham izgal­
masan szép szinjátéka, a 

SZENT LÁNG,
melynek parádés előadása városszerte 
elenk feltűnést és tetszést keltett.

közkívánatra
szombatm este ismét megnyílik a leg­
utóbbi tiz színházi szezon legnagyobb 
sikere, a
. CSODABÁR.

A CSODABÁR SIKERÉNEK. A TITKA 
A teljes újszerűség,
A mulatságos szöveg,
‘a ''(’"más jazz muzsika,
A tökéletes előadás,
A káprázatos díszletek,
A szenzációsan ötletes rendezés,
A boszorkányosán szédítő táncok!,
A revüszeriien pompás toalettek.

A közönség ítélete a csoda-
bár ÜGYBEN:

Zsúfolt nézőtér,
Lelkes hangulat.
Állandó derültség, 
japsok orkánja,
Általános megelégedés,
Népvándorlás a Csodabárba.

A KÖZÖNSÉG TEHÁT ÍTÉL! 
Menjünk a szomorú világ egyetlen 

' W helyére
A CSODABÁR-ba.

rhBRUÁR HARMADIK A. KEDD AZ 
P. 'RELT EMBER BEMUTATÓJA

' IgciJtRAR harmadik a. kedd az

FEBRUÁR HARMADIKA, KEDD AZ 
ELCSERÉLT EMBER BEMUTATÓJA

FEBRUAR HARMADIKA, KEDD AZ 
ELCSERÉLT EMBER BEMUTATÓJA 

DRUÁR HARMADIKA, KEDD AZ 
ELCSERÉLJ’ EMBER BEMUTATÓJA

közgazdaság *

A terménytőzsde.
Készárupiac: Búza 77 kg. tiszavidéki 

13.75—13.95, felsőtiszai 13.65—13.85, 78 
kg. tiszavidéki 13.90—14.10, felsőtiszai 
13.80—14.00, 79 kg. tiszavidéki 14.10— 
14.50, felsőtiszai 14.00—14.20, 80 kg. ti­
szavidéki 14.15—14.65, felsőtiszai 14.05 
—14.25, 81 kg. tiszavidéki 14.55—14.75, 
felsőtiszai 14.10—14.35. Rozs 10.00— 
10.10, takarmányárpa I. r. 15.50—16.25, 
közép 15.00—15.25, tengeri tiszántúli 
13.30—13.50, egyéb 11.90—12.10.

Határidőpiac: Magyar búza márciusra 
14.42—14.43, májusra 14.77—14.78, ma­
gyar rozs márciusra 10.39—10.41, májusra 
11.50—11.55, tengeri májusra 12.14—■ 
12.15, tranzitó májusra 9.66—9.67.

T erménytőzsde-zárlat:
Csikágő, január 28.

Előző zárlat Mai zárlat
Cent, bushel Cent, bushel

Búza:
Márc. 79.75 79.50—79.625
Május 82.625 82.625
Julius 66.25—375 65.125—65.25

Tengeri:
Márc. 64.875 62.50
Május 67.125 64.75
Julius 67.25 65.—
Szept. 66.75 64.625

Zab:
Márc. — —

Május 33.— 32.25
Julius 32.125 31.50

Rozs:
Márc. — 38.—
Május 40.50 39.25
Julius 40.875 39.75

Liverpool: 4/1 1/8, 4/1 7/8, 4/3 1/2.
Buenos Ayres: Búza februárra

5.58, márciusra 5.67, tengeri febr. 3.70,
márciusra 3.70, zab febr. 3.40.

A valuták hivatalos árfolyamai:
Angol font 27.70—27.85, belga frank 

79.55—79.95, cseh korona 16.85—16.97, 
dán korona 152.70—153.30, dinár 10.02— 
10.10, dollár 569.75—572.78, francia frank 
22.40—22.70, hollandi forint 229.30— 
230.80, lengyel zloty 63.85—64.25, leu 
3.37.5—3.41.5, léva 4.12—4.18, lira 29.80 
—30.10, német márka 152.85—153.45, 
norvég korona 152.85—153.45, osztrák 
schilling 80.20—80.60, svájci frank 110.40 
—110.90, svéd korona 153.05—153.65.

Elárverezek 1931. évi január hó 
29. napján délután 3 órakor Debrecen­
ben Piac ucca 9. szám alatt 1935 pen­
gőre becsült ingóságokat: üzletberen­
dezést, bútort, varrógépet.

Becskor László 
klr. végrehajtó.

minden modern konforttal 
(központi fűtés, személyfelvonó, 
melegvíz stb.) azonnaira

kiadó.
Értekezhetni Piac ucca 34. sz. 

alatt könyvkereskedésben.

Központi fűtést, 
Vízvezetéket

szakszerűen készítFi - J i/-\i\ivi/Ai UiVA, ive ÜLJ AZ,
•-U-SERÉLJ’ EMBER BEMUTATÓJA . ,,

el® Sääa G YENES Arany János u. 27
pi^BRUÁR HARMADIKA. KEDD AZ
f-LCSERÉLT ember bemutatója

Telefon 9-37.

íeV>érr.emű« hQ,
510PP oite. varrás A

cÁttöER varrógéppé

SODRONY ÁGYBETÉTET
legjobb minőségben készít

NEUMANN, PÉTERFIA UCCA 19

MÉRAY féle

háromkerekű
teherautó

(8 hónapig volt üzemben) 
cca 2—300 kg. teherbírásra

rendkívül olcsón
eladó.

Óim a kiadóban.VARRÓGÉP RÉSTN '"^

DEBRECEN, PIAC UCCA 79.

Legszebb és legpraktikusabb 
ajándék az uj automatikus 

rendszerű
garantált l4 karátos aranyból

Töltőtoll
automatikus töltésellenőrzéssel.

Modern emberek
nyomórendszerii töltőtollat használnak.
Egy rugósnyomás és meg van töltve!

Már 10 pengőtől kezdve kaphatók
óriási választékban:

Hegedűs és Sándor Rt.
papirkereskedésében, Piac ucca 34. sz.

Takarítási Vállalat
Nap ucca 3. Telefon 17-S5.

Irtószer is kapható, egy liter 5 pengő.

662/3°/o~os ideiglenes árleszállításI

Mélyen leszállított áru könyvek:
Sues Pilis mélységei, vaskos 3 kötet

9.— pengő helyett csak 31— penf
Freylag a Tartozik—Követel (Soll und Haben

9.— pengő helyett csak 31— penf 
Bulweri Rlenzl az utolsó római tribün,

2 kötet 6.— pengő helyett 2 — penf
Scott a Quentin Durand, 2 vaskos kötet

6.— pengő helyett 2'— penf
Kaphatók

Hegedűs és Sándor R. T.
könyv- és papirkereskedésében, Debrecen, Piac ucca 34.

iwf

i ; m

i

m



EGY APRŐHIIinRTÉS TÍZ SZÓIG őrvRM FILLÉR 
i'S EGYSZUinii KÉT ni í.OBl.I LAPI AN J1LKN.K 
‘IF.G. mind un toiáiim szó 5 PII I.EH. vasia- 
QAB» BliTOViL SZEDETT SZAVAK DUPIAn s/.a- 
HITTATNAK. — Ö/I.ETI III. DKTÉSRR MÁS TAHIFA. 
F1-.LV1LÍG0S1TÁ6 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON. TÉSEK APRŐniRDETfSEK FELADHATÓK! FÓKIADÓlHHrt 

TABUNKBAN I FERENC JÓZSEF ÜT PIAC UCCA) 4!fc
szám, fiókkiadóhívat Álunkban Széchenyi
UTCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC OCCA 34. SZÁM 
ALATT ÉS A „MAHG1T“-FOrDÖ PÉNZTÁRÁNÁL. —

msms

Házasságot
— a legjobb zsidó körök 
ben is — megbízhatóan, tel­
jes diszkrécióval közvetítek. 
Levélbeli érdeklődéshez bé­
lyeget kérek. Cim megtud­
ható a kiadóhivatalban.

3156—d

Ok!, szülésznő,
egyben éves bizonyítvá­
nyokkal bíró ápolónő orvosi 
rendelőbe, vagy privát be­
teghez is ajánlkozik. Szives 
megkeresést a kiadóba kér 
„Ápolónő” jelige alatt. 122d

Perfekt gép- és gyorsirónő, 
ki az összes irodai munkák­
ban nagy gyakorlattal bir, 
állást keres. Szives megke­
reséseket ,,M egbizható 
munkaerő” jeligére kér.

3039—d

Hatvan u. 18.
sz. alatti sarokházban mo­
dern saroküzlethelyiség 3 
kirakattal május 1-re kiadó. 
Felvilágosítást ad dr. Se­
bestyén ügyvéd, Piac u. 49.

37—d
Két

irodahelyiség február 1-től 
kiadó. Értekezni Debreceni 
Első Takarékpénztárnál.

219—d
Bolt

széles kirakattal, legforgal­
masabb uccán májusra ki­
adó. Hunyadi 12. 267—a

Csapó u. 6.
sz. alatt modern üzlethelyi­
ség (volt Kanczler-féle) 
portállal és üzleti berende­
zéssel, hozzátartozó udvari 
helyiséggel február 1-re ki­
adó. Felvilágositást ad dr. 
Sebestyén ügyvéd, Piac 
49. sz. 37

Piac ucca
5. számú házban félemeleti 
öt szoba mellékhelyiségekkel 
május 1-re kiadó együtte­
sen, vagy megosztva. Érte- ( 
kezhetni Kaszanyitzky End­
re üzletében, Piac ucca 57.

3004—d

Kellemes otthon.
Két ur részére uccai bútoro­
zott szoba Mester ucca 35. 
szám alatt azonnal kiadó. — 
Megtekinthető 2—3 óra kö 
zött, kapu alatt balra. 2036d

Két
szobás, fürdőszobás modem 
lakást főtérhez közel, május 
1-re keresek. Cim a kiadó­
ban. 3163—b

u Kiadó
j központban világos, egész-

irodai
teendőkben, gép- és gyors­
írásban perfekt fiatal mun­
kaerő állást keres. „Szerény 
igényű” jeligére. 3038—d

Német
gyermekkisasszony hosszú 
bizonyítvánnyal február ti­
zenötre elhelyezkedne. Hu­
szár u. 3-b. 3169—b

Ügyes tanulólányokat
felveszek. Szabó Kata női- 
divatterme, Piac ucca 63., I. 
em. 1989—d

Német kisasszonyt 
megbízható szerény leányt 2 
gyermekhez (5 és 8 évesek) 
és fiatal mindenes szakács­
nőt keresek hosszú bizonyít­
ványokkal mielőbbi belépés­
re. Csak tisztességes leányok 
pályázzanak. Cim: Schreiber 
Menyhértnc, Mátészalka.

3151—b

Üzlethelyiség,
minden célra alkalmas, ol­
csón Csapó u. 93., uj üzlet­
házban kiadó. 42—d

Egy
nagy és kisebb üzlethelyiség 
kiadó. Hatvan u. 15. sz.

1419—d

Ötszobás
modern lakás minden mel­
lékhelyiséggel május 1-re 
kiadó. Ugyanott bolthelyiség 
kiadó. Cim a kiadóhivatal­
ban. 3172—c

séges, de szerényen bútoro­
zott szoba 45 pengőért ál­
landó központi fűtéssel és 
villannyal egy személynek. 
Cim a kiadóban. 2075—d

Varga ucca
9. sz. ház azonnal 
Értekezni II, ajtó.

eladó.
153-b

Varga
u. 9. számú ház azonnal el 
adó. Értekezni II. ajtó.

153—b
Eladó

két uccára nyíló nagy csalá­
di ház. Bethlen ucca 54.

246—b
Eladó

131 katasztrális hold szántó­
föld. Értekezni Bethlen u. 
54. 245—b

Kismacs 21. szám
tíz holdas tanyásbirtok el­
adó. Érdeklődni Piac ucca 7. 
szám alatti banküzletben.

269-

Uccai
helyiség üzletnek, műhely­
nek vagy raktárnak kiadó. 
Arany János u. 15. 275—a

BBSS! 1
Betétekre

most is mi adjuk a lcgmaga-

Különbe járatú 
2 szoba irodának, rendelő­
nek, lakásnak elsejére ki­
adó. Arany János ucca 14., 
első emelet. 3158—d

Bútorozott
udvari kis szoba kiadó. Is­
potály u. 13. 229—c

Simonyi ut 9.
bútorozott szoba azonnalra 
kiadó. 221—c

Egy
sabb kamatot: Kölcsönöket szob,a.’ előszobás lakás a ke- 
olcsón folyósítunk. Debre-5 resztepuletben kiado. Mik-
ceni Népszövetségi Hitel-jlős ucca 17'___ 3153'c
szövetkezet, Szent Anna uc-j Világos,
ca 10—12. szám, Batthyány j szép uccai szoba, konyha,
ucca sarok, bérpalota. 1965d j kamara, mosóház külön pad 
49. 37—d j lássál azonnal kiadó. Apaffy

ucca 20. 285—d
rvV2U

Asztalos
tanulót fizetéssel felveszek. 
Szűcs Béla, Debrecen, Szé­
chenyi ucca 27. 3165—b

NAGYOBB
kifutóéin ér, leány felvétetik 
kiadóhivatalunkban, Piac uc 
ca 49., II. udvar.

Thermoszt,
melegvizest, derékra 
veszek. B. M„ Homok 72.

308—a

Uccai lakás,
. szép szoba, konyha, azon- 
I nalra is kiadó, esetleg iro- 

valot; dának. József kir. herceg u. 
25. 3175—a

Pászka
egész és törött, frissen süt­
ve kapható a pászkagyárban 
Reáliskola u. 3. 3171—d

Vendéglő
forgalmas helyen jogfolyto­
nossággal, nagy fedett kert­
helyiséggel eladó vagy ki­
adó, esetleg földért cseré­
lem. Székely ucca 20. 300-a

20 boglya
csutka, 20 öl polyva eladó 
Molnár-tanyán, — kismac&i 
megálló mellett. Bellegelő 
471. 274—a

Finom
férfi perzsa sapka olcsón el­
adó. Kossuth ucca 26. 3175a

1 . j

Eladó
gázkonyha, fehér zománcos, 
konyha-, kamrapolcok, fe­
hér szekrény, ágy sodrony 
betéttel, matraccal. Svetits 
palota házfelügyelőnél. 306d

Fajborok,
saját termésű, alacsony áron 
literenként is eladó. Hordó­
tételnél árengedmény. — 
Arany János ucca 30. 67-a

Tölgyfa
hasáb és dorong eladó. Tí­
már 19. 249-a

Eladó
jutányosán cséplőgarnitura, 
6-os magánjáratu vasrámás 
cséplőszekrénnyel, jő kar­
ban, teljes felszereléssel. Ér­
tekezhetni Gazdák Bankja, 
Kossuth ucca. 258_a

Átvennék
jóforgalmu, üzemben levő 
fűszer-, csemege-, élelmi­
szerüzletet Piac uccán vagy 
forgalmas mellékuccán. Ti­
zenötezer lakosú községben 
vas-, fűszer-, vegyeskereske- 
dés átadó fő uccán, jól be­
vezetett. Mindkettőről cim a 
kiadóban. 307—c

Minden
igényt kielégítő elsőrendű 
uriszabóság. Olcsó fazon­
árak. Ferenc József ut 26. 
Passage átjáró. Kun József.

500—d

F ehémemüvarrást
varrodáknak, vásárosoknak 
tömegmunkába olcsón válla­
lok. Csonka u. 5. sz. 211—c

30 literes
zománcozott kék zsirosbö- 
dön eladó. Király ucca 5.

209—b

Biztos
egzisztencia. Vidéki varos­
ban 40 év óta fennálló fű­
szer-, vegyeskereskedés, jö­
vedelmező házzal együtt el­
adó. Cim a kiadóban. 226-a

Eladó
nagyforgalmu vegyes üzlet, 
áruval, berendezéssel, azon­
nal átvehető. Savanyú ká­
posztát veszek. Ajánlatokat 
Debrődi-féle ház, Egyek, Uj 
telep 1610. 155—b

Bútorozott
csinos szoba kiadó, esetleg 
konyhával vagy ellátással. 
Huszár ucca 13. Széchenyi 
ucca végén. 254—b

Élőhal
Goldsteinnál, 2.20. Kapható 
városi halcsarnokban és 
Simonffy u. 9. sz., tejpiac­
nál. 3155—d

Forgalmas
helyen vendéglő nagy kert­
helyiséggel eladó vagy bérbe 
kiadó, esetleg földért cseré­
lem. Székely ucca 20. 208-d

Eladó
Rákóczi ucca 65. számú 
szép nagy ház. Értekezni le­
het Nyomtató ucca 10. szám.

143—b
Biztos

egzisztencia, vidéki városban
40 év óta fennálló fűszer-,

tan v:ix„ ívegyeskereskedés jövedel-180 kilós kövér ser es elve!mező házza, „ J
vagy kihasítva eladó. Sarok ; Cim a kiadóban 226-c

Fiatal

L.gy

Kifutófiut
azonnalra felveszek. Silber 
füszerüzlet, Erzsébet u. 22.

3171 a
„Hella”

kalapszalonban önállóan dol­
gozó masamódlány azonnal 
felvétetik. Csapó u. 13.

3173—a
Ruhatárosnő

óvadékkal rendelkező, fel­
vétetik. Tabarin mulató. Hu­
nyadi u. 2. 3174 a

Két
tanuló felvétetik. Boldogfal­
va ucca 17. Szedler sütő- 
mester. 3178- b

Elárusitónöt
készpénz kaucióval keresek. 
Cim a kiadóban. 309—a

Házmester
kerestetik 15-rc. Király u. 5.

303—a

Középkorú
gyermektelen házaspár köz­
pontban vagy annak közelé­
ben modern kétszobás, für

; uccai különbejáratu bútoro­
zott szoba kiadó. Széchenyi 
u. 14. 3177—a

ucca 18. 3095—dí-

Két
szobás, fürdőszobás modern 
lakást főtérhez közel, május 
1-re keresek. Cim a kiadó­
ban. 3172-b

GYÖNYÖRŰ
világos 5 szobás Ill-ik eme­
leti uccai lakás minden mó­
dén komforttal (központi 
füles, személyfelvonó, me­
legvíz Etb.) azonnalra kiadó. 
Értekezhetni: Piac ucca 34. 

. alatt, könyvkereskedés- 
"• 750—d

Kiadó
csinosan bútorozott uccai , 
szoba. Erzsébet ucca 63. Ké- ! vesztendő össze az uj vágású

3179_a : fákkal, mert mi 2 éves vá-
——I ■ I gásu száraz akác és tölgyfát

Bútorozott j adunk. Hazai, salgó, porosz
""—* legolcsóbb napi

"olcsó ~ I, cementlapok,
hazaszállít- , -nkC.80Ve.k- kutgyliiriLk leS- 

olcsobban beszerezhetők Lu­
kacs Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Debre­
cen, Karoly Ferenc József 
ut 3/b. sz. 1100—d

tűzifa. Aprítva, 
va 3 P 60 f. Szénvevőknek, 
amennyi szenet vesz, annyi 
mázsa fát 3.20 pengőjével 
számolunk meg. Nem té-

Egy
vagy kétszobás úri lakást 
Tímár, Vígkedvű, Teleki, 
Baroaa uccáikon kapualatti 
bejárattal kiveszek. Többet 
fizetek régi bérlőnél. Aján­
latokat „Jól fizető” jeligére 
kiadóba. 185—a

Barna,
fehérmellü kan vizsla elve­
szett. Megtaláló jutalma zta- 
tik. Széchenyi ucca 53.

3168—c
Kitűnő

ebédkoszt kihordásra kap­
ható. Cim a kiadóban. 302-a

Jégverem,
nagy, cc. 200 szekér jégre 
kiadó. Erzsébet ut 42. 242-c

Bármilyen
alkalomra sütést, főzést ol­
csón elvállalok. Berko vi te 
Páni. Címeket kérem a ki­
adóban leadni. 147—d

Fehérnemű
varrást a legszebb kivitel­
ben jutányos áron vállalok. 
József kir. herceg u. 51.

146—d
Keménygallért

7 fillérért tisztit, fényesre 
vasalva Wacha, Simonffy u. 
55. 213—d

dőszobás lakást keres. Aján-lses ucca 53. 
latokat „Május elsejére” je- jjut
ligere a kiadóba. 100—d uccai szép szoba különbejá- ' szenek a

tattal kiadó február 15-re 
Miklós ucca 41. 276—a

áron. Fakereskedelmi, Hu­
nyadi ucca 8. 271—c

HUSFUSTÖLÉS ~
olcsón, kifogástalanul Zöld­
fa ucca 3. szám alatt. 1231-d

Emdeni
fajlibák eladók. Mester u. 
29- 228—c

Eladó
fehér orosz spitz 8 hetes faj-

Egy
szoba, konyha február 1-re 
kiadó. Teleki u. 16. 247-a

Jómenetelü
borbélyüzlet azonnal eladó. 
Ur Lajos, Ujfehértó. 217—b

kutya. Görbe ucca 11. 227-a
Komplett

ebédlő és takaréktüzhely 
i sürgősen eladó. Rákóczi uc­
ca 26., ajtó 3. m -

Értesítjük

Déri-muzcumra
néző modern bútorozott szo­
ba különbejárattal kiadó. — 
Hatvan ucca 1., II. 40.

3164—b

tisztelt hirdető feleinket, hogy apró- és 
kockahirdetéseiket legkésőbb délután 6 
óráig szíveskedjenek kiadóhivatalunkban 
feladni, mert csak igy éli módunkban 
azokat másnapi számunkban leközölni.

Egyéb hirdetések, mint pl. rendes 
szövegszedésü reklámok, ezután is éjjel 
11 óráig feladhatók.

A Debreceni Független Újság 
kiadóhivatala.

141-
Eladó

circa 100 mázsa elsőrendű 
lucerna és széna, azonkívül 
szalma és törek vágóhidnál, 
Diószegi ut 201. tanyámon! 
Értekezni Zöldfa ucca 1. sz., 
Molnárnál. 204-b

Fajborok,
saját termés, alacsony áron, 
literenként is. Hordó vétel­
nél engedmény. Arany Já­
nos ucca 30. 67_a

Jégverem
120 szekér jéghez kiadó. — 
Deák Ferenc ucea 26. 3009b

Ferenc József ut 26., 
Gambrinussal szemben min­
den igényt kielégítő első­
rendű uriszabóság. — Olcsó 
fazonárak I 1500-d

CHAMOTTE TÉGLA 
és habarcs kaphatói Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Károly Ferenc József ut 
3/b. sz. 1100—d

Estélyi
ruhák, jelmezek kölcsön 
kaphatók. Hatvan uccai 
kert, Diófa ucca 18. ezám.

140—c
Sapkák

legszebb kivitelben készül­
nek. Kossuth ucca 26. sz. 
Wallsrstein sapkakészltő.

1081—c

Eladó
[ egy kövér sertés. Zsák ucca 
15. 214—a

Nyomatott Hegedű, és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Debrecen. Piac“cca 49, ,lim.------------

Keresek
belterületen nehány hold 
szántóföldet, tanyás kisebb 
birtokot bérbe, lehetőleg 
azonnal. Cím a kiadóban.

142—d

gLópizrrÉsi Ál 
pengő, eoybs 
rŐLDRB A RÉTI
kiadó: a hege

Kést
Nem szokti 

vezérekért és 
örülni, hogy 
mérnek, a H 
amikor azt m 
már esztendői 
tatja ugyanis, 
egyezmény, a 
tek, leszállitji 
tingensét, ami 
cukorgyárak 1 
a magyar föl< 
répát terembe 
lenti, hogy mé 
élni a cukonb 
ahogy általába 
megélni ipart* 
formán.

Mindaz, am 
éppenséggel n 
lepetés, hogy i 
gatója is azt k 
cukoradót és 1 
gyék olcsóbbá 
amely a cukoi 
támadjon egy! 
a fogyasztóra 
dőt nem enge 
gyasztónak ol 
hogy a vámvé 
dűl ő élvezi. ! 
szemben a ko 
teli és azt vi 
szállítása növi 
hát lehetővé t 
lyet a nemzeti 
földre vinni, i 

i mert olcsóbb i 
a kereskedő is 
letet lehetne 

' munkást lehet 
lalkoztatni.

Mondottuk: 
hogy Balogh I 
mi már évek 

, tény, hogy imi 
belátják, hogy 
az állam adopt 
s erőszakoltsál 
termelést, meg 
és végeredmén 
bevételeit is, m 
nyatló fogyaszt 
ben az adőbeha 
kig tejföl, amit 

í kai eredményei 
éppen most ti 
tervezetét, a ci 
más annak meg 
vámvédelem ne 
egyúttal a term 
érdekeit is, de 
h°gy magának 
adópolitikája i 
kartelek által o 
fétegek számára 

1 skol askönyv. 
azt a régi meg; 
ország szappant 
t»érője. Valamei 
,a viszont épp 
os társadalmi he 
kor meg kell áll: 
ország cukorfog 
A*nt ős általába 

! atl.aeot, akkor
! “ank íze Mert

keni*6 együtt F 
konésevel is s á
5- n.ak a fogyasz 
Scgevel, ami tud. 
Szogényedést, ec 

I Podig nyomort
‘ Szeretnek vb 
Í°jy helyes-e
iníp mert f
* 9 fosyw*t«M


